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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ (ΚΑΥU LIGOPORA): Τα θέµατα που έχουµε είναι η 

ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση, εργασιακά δικαιώµατα και µαύρη εργασία και 

συνταξιοδοτικά δικαιώµατα, αυτά είναι τα τέσσερα θέµατα που θα 

συζητήσουµε.  

Τι πρέπει να κάνουµε εµείς, να µη περιµένουµε µόνο από τους Έλληνες 

εργαζόµενους, να κάνουν κινητοποιήσεις, να κάνουν τα πάντα και εµείς 

καθόµαστε και περιµένουµε. Όχι. Εµείς πρέπει να σκεφτόµαστε µε ποιο τρόπο 

µπορούµε να συµµετέχουµε πάνω σ’ αυτό. Γι’ αυτό λέω ευαισθητοποίηση, 

απλά υπ’ αυτή την έννοια.  
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 Όχι µόνο αυτό, βεβαίως στη συζήτηση θα βρούµε άκρη τι πρέπει να 

κάνουµε. Για τα εργασιακά δικαιώµατα, είναι ένα κεφάλαιο το οποίο είναι 

πάρα πολύ µεγάλο, αλλά πάλι έχει σχέση και µε την ενηµέρωση. Αλλά στα 

εργασιακά δικαιώµατα, π.χ. εδώ εµείς οι µετανάστες που δουλεύουµε, κάπου 

στις δουλειές µας εκµεταλλεύονται και δεν µπορούµε ούτε καν να 

καταγγείλουµε αυτά που γίνονται, δεν παίρνουµε πρωτοβουλίες για το τι 

πρέπει να κάνουµε. Άρα λοιπόν, στα εργασιακά δικαιώµατα, ένα από αυτά 

που θα συζητήσουµε είναι αυτό.  

 Το τέταρτο είναι τα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα. Τι εννοώ µε αυτό: θα 

το πω πολύ απλά, ότι π.χ. εµείς οι µετανάστες δουλεύουµε εδώ και 

πληρώνουµε τα ένσηµα κάθε µήνα και κάποια στιγµή πιστεύουµε ότι θα 

γυρίσουµε στις χώρες µας. Όλα αυτά που έχουµε πληρώσει θα χαθούν 

δηλαδή; Γι’ αυτό το λόγο βλέπεις ορισµένοι λένε, αν είναι έτσι, καλύτερα να 

δουλεύω σε µαύρη εργασία, για να βγάλω πολλά χρήµατα. Άρα λοιπόν, το 

πρόβληµα είναι αυτό, ότι κάποια στιγµή, όταν γυρίσουµε στις χώρες µας, τι 

θα κάνουµε εµείς µε αυτά τα χρήµατα που έχουµε κάνει εµείς εισφορές; 

Πρέπει να σκεφτούµε το τι µπορούµε να κάνουµε, ή τι πρέπει να κάνουµε, 

έτσι ώστε να επωφεληθούµε πάνω σ’ αυτό. 

 Αυτά είναι τα τέσσερα θέµατα που όλοι µας θα τα συζητήσουµε και ο 

καθένας που θα ξεκινήσει να µιλήσει, θα πει το όνοµά του για να ακουστεί, 

όπως ακούσατε εδώ. Και τελειώνω, θα δώσω το λόγο στον εµπειρογνώµονα 

που µας βοήθησε εδώ τον κ. Καψάλη, να µας πει δυο τρία λόγια. 

Α.ΚΑΨΑΛΗΣ: Να πω κατ’ αρχάς ότι οι εµπειρογνώµονες σ’ αυτό το 

εργαστήριο είναι δύο, είµαι εγώ και ο Γιώργος ο Αλεβιζάκης, θα µιλήσει 

αµέσως µετά.  Έτσι κι αλλιώς, ο Γιώργος έχει µία διπλή ιδιότητα. Ήταν 

µετανάστης στο Βέλγιο χρόνια, όσοι δεν το ξέρετε, είναι Έλληνας βέβαια, 
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ήταν µετανάστης στο Βέλγιο, όπου είχε δραστηριοποιηθεί και στο σύλλογο 

των εργαζοµένων στο χώρο δουλειάς, και στο σύλλογο των µεταναστών 

Ελλήνων, σε επίπεδο πόλης, στην κοινότητα των Ελλήνων εκεί που ζούσε. 

Οπότε, οι εµπειρίες του είναι πολύ σηµαντικές. 

 Να πω επίσης ότι είναι υπεύθυνος του γραφείου για τους µετανάστες 

εδώ και χρόνια, στο ΕΚΑ. Στο  οποίο τώρα συνεργάζεται µαζί του και η 

Ελένη που είναι από κει, και µία άλλη κοπέλα από τη Βουλγαρία. Επίσης, ο 

Γιώργος ο Αλεβιζάκης είναι και υπεύθυνος της Γραµµατείας Οικονοµικών 

Μεταναστών της ΓΣΕΕ. Έχει δηλαδή και την πολιτική ευθύνη, στο κοµµάτι 

που έχει να κάνει µε µετανάστες, για τις θέσεις και για τις προτάσεις και για 

τις δράσεις της ΓΣΕΕ σε θέµατα µετανάστευσης. 

 Εγώ θα µιλήσω πολύ λίγο, εσείς θα τοποθετηθείτε µετά, και εγώ αν 

χρειαστεί, στα τέσσερα θέµατα που έβαλε ο Καγιού, αλλά θα ήθελα να 

µιλήσω για 4 πράγµατα. Το ένα, ίσως κάποια πράγµατα τα ξέρουµε, αλλά να 

τα βάλουµε σε µία τάξη, το πρώτο θέµα που θα µιλήσω εγώ, είναι τι είναι τα 

συνδικάτα και ποιες είναι οι κατηγορίες τους. Ακριβώς, η δοµή των 

συνδικάτων.  

 Το δεύτερο είναι το θέµα, γιατί είναι απαραίτητο οι µετανάστες να είναι 

µέλη στα συνδικάτα. Το τρίτο θέµα είναι πώς έχουν τα πράγµατα σήµερα 

στην Ελλάδα, σε ποια κατάσταση είναι η συµµετοχή των µεταναστών στα 

συνδικάτα στη χώρα, πού βρισκόµαστε. Είναι ικανοποιητική ή δεν είναι; το 

τέταρτο θέµα είναι το ζήτηµα που έθιξε και ο Καγιού, το ζήτηµα της σχετικής 

πληροφόρησης των µεταναστών, γύρω από τα θέµατα του συνδικάτου. Και το 

τελευταίο είναι κάποια ζητήµατα που µπορούν να υλοποιηθούν και κάποια 

ζητήµατα που µπορούµε εµείς εδώ να συµφωνήσουµε, ότι µπορεί να είναι 
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αιτήµατα, διεκδικήσεις δηλαδή για τους µετανάστες και τα συνδικάτα, στο 

αµέσως επόµενο διάστηµα. 

 Η κλιµάκωση, η δοµή των συνδικάτων στην Ελλάδα, είναι ως εξής: 

έχουµε σωµατεία πρώτου βαθµού, πρώτου βαθµού ενώσεις, τα πιο χαµηλά, 

πρώτη γραµµή εκπροσώπησης συνδικάτων, που µπορεί να είναι είτε σε 

επίπεδο µιας επιχείρησης, για παράδειγµα ένα σωµατείο εργαζοµένων στην 

Coca Cola, είτε σε επίπεδο ενός κλάδου. Ένα πρωτοβάθµιο σωµατείο για έναν 

ολόκληρο κλάδο, π.χ. Σωµατείο Οικιακών Βοηθών, που είναι οι γυναίκες, 

εσείς από τις Φιλιππίνες έχετε πάρα πολλές γυναίκες που δουλεύουν σε 

σπίτια, είτε µέσα στα σπίτια και δεν βγαίνουν καθόλου, είτε πηγαινοέρχονται 

κλπ., από χρόνια. Μπορεί να υπάρχει λοιπόν σωµατείο α’ βαθµού που να είναι 

για τον κλάδο όλο, κλάδος οικιακής απασχόλησης. 

 Και ακόµη, πιο σπάνιο βέβαια, µπορούµε να έχουµε και σωµατεία σε 

επίπεδο γεωγραφικό, ένα σωµατείο µιας Αττικής, που µπορεί να είναι και τα 

δύο, ένα σωµατείο καθαριστριών ή οικιακού προσωπικού Αττικής, ή ένα 

σωµατείο καθαριστριών ή οικοδόµων Θεσσαλονίκης. 

 Έχουµε λοιπόν σε επίπεδο επιχείρησης, κλάδου και περιοχής. Τα 

σωµατεία α’ βαθµού, συµµετέχουν σε ενώσεις β’ βαθµού, το δεύτερο επίπεδο, 

που τους ονοµάζουµε είτε οµοσπονδίες, είτε εργατικά κέντρα. Η οµοσπονδία 

είναι ένα δευτεροβάθµιο συνδικαλιστικό όργανο, το οποίο συνήθως είναι 

κλαδικό, στο οποίο ανήκουν πολλά σωµατεία α’ βαθµού του ίδιου κλάδου. Η 

Οµοσπονδία Εργαζοµένων στο Μέταλλο, π.χ., έχει πάρα πολλά σωµατεία 

επιχειρησιακά, που δουλεύουν σε επιχειρήσεις που κάνουν βιοµηχανία 

µετάλλου, αλουµίνιο, σίδηρο, σιδηροκατασκευές. Όλα αυτά τα σωµατεία 

λοιπόν σε επίπεδο χώρας, µπορούν να γίνουν µέλος µιας οµοσπονδίας 

(Federation) συνδικάτα β’ βαθµού.  
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 Και στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες βέβαια, αλλά κυρίως στην 

Ελλάδα, έχουµε και µία άλλη δοµή β’ βαθµού που είναι τα Εργατικά Κέντρα. 

Τα Εργατικά Κέντρα λειτουργούν κατά κανόνα σε κάθε νοµό, είναι και αυτά 

∆ευτεροβάθµιες οργανώσεις και σε αυτά τα Εργατικά Κέντρα συµµετέχουν 

είτε πρωτοβάθµια σωµατεία, όπως είπα πριν, είτε οµοσπονδίες. ∆ηλαδή οι 

οµοσπονδίες µπορούν να γίνουν µέλη, όπως και τα πρωτοβάθµια σωµατεία, 

στα Εργατικά Κέντρα κάθε νοµού. Κάθε νοµός έχει από ένα. Ελάχιστες 

περιπτώσεις έχουµε όπου υπάρχει και δεύτερο σε κάθε νοµό, δύο περιπτώσεις. 

 Τέλος, έχουµε τρίτου βαθµού συνδικαλιστικές οργανώσεις, (3rd degree) 

που είναι η Γενική Συνοµοσπονδία (Confederation). Έχουµε µία 

Συνοµοσπονδία για τον ιδιωτικό τοµέα που είναι η ΓΣΕΕ και µία 

Συνοµοσπονδία για το δηµόσιο τοµέα, που είναι η Α∆Ε∆Υ, για τους 

δηµοσίους υπαλλήλους. Αυτές είναι οι διακλαδώσεις των συνδικάτων στην 

Ελλάδα, από τότε που υπάρχουν σωµατεία στη χώρα. Από τα τέλη του 19ου 

αιώνα. Η ΓΣΕΕ ιδρύθηκε το 1918 και του χρόνου, το 2008 συµπληρώνει 90 

χρόνια στην Ελλάδα η ΓΣΕΕ.  

 Ποιος µπορεί να είναι µέλος ενός σωµατείου: Στα Πρωτοβάθµια 

σωµατεία µπορεί να είναι µέλος κάθε εργαζόµενος. Κάθε φυσικό πρόσωπο 

δηλαδή, κάθε πρόσωπο, κάθε άνθρωπος, κάθε εργαζόµενος µπορεί να είναι 

µέλος ενός πρωτοβάθµιου σωµατείου, είτε είναι Έλληνας, είτε είναι 

µετανάστης. Και µπορούν να είναι µέλη στα σωµατεία και µετανάστες χωρίς 

χαρτιά. ∆εν απαγορεύεται από κανέναν νόµο και από όπου απαγορευόταν έχει 

καταργηθεί µε διεθνείς συµβάσεις, µέλη σωµατείων µπορούν να είναι και οι 

µετανάστες που δεν έχουν άδεια διαµονής και άδεια εργασίας.  

 Είπαµε ότι στις Οµοσπονδίες µέλη στην Ελλάδα µπορούν να γίνουν 

µόνο Πρωτοβάθµια σωµατεία, δηλαδή εγώ σαν εργαζόµενος δεν µπορώ να 
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είµαι µέλος µιας Οµοσπονδίας, στις Οµοσπονδίες σε άλλες χώρες µπορεί να 

συµµετέχουν άτοµα ως µέλη, στην Ελλάδα ως µέλη στις Οµοσπονδίες 

συµµετέχουν µόνο σωµατεία και στο Εργατικό Κέντρο συµµετέχουν µόνο 

Οµοσπονδίες και πρωτοβάθµια επιχειρησιακά σωµατεία.  

 Τέλος, µέλη της ΓΣΕΕ γίνονται µόνο οι Οµοσπονδίες. ∆εν µπορεί 

κάποιος δηλαδή να γίνει µέλος της ΓΣΕΕ από µόνος του, ενώ σε άλλες χώρες 

όπως είναι η Γαλλία, ένας άνθρωπος µπορεί να γίνει µέλος µιας τριτοβάθµιας 

συνδικαλιστικής οργάνωσης.  

 Επίσης, σε σχέση µε την εκλογή που είπε ο Γιώργος, υπάρχει ένα 

πρόβληµα. Υπάρχει µία διάταξη στο νόµο που λέει ότι µετανάστης χωρίς 

χαρτιά δεν µπορεί να εκλεγεί στο Προεδρείο Σωµατείου, το οποίο έχει 

θεωρηθεί ότι αυτή η διάταξη είναι παράνοµη. Κανονικά, µετανάστης χωρίς 

χαρτιά µπορεί να είναι και µέλος σωµατείου, αλλά και να εκλέγεται και στη 

διοίκηση. Το µόνο που απαγορεύεται, είναι να ιδρύονται σωµατεία µόνο από 

µετανάστες. Αυτά θα είναι κοινότητες, Φιλιππινέζοι, οτιδήποτε. Εργατικά 

σωµατεία στην Ελλάδα, χωρίς έστω και ένα µέλος Έλληνα, δεν µπορούν να 

υπάρχουν. Αυτό. Άρα, µπορούν να ιδρύσουν µετανάστες, να συµµετέχουν 

δηλαδή στην ίδρυση σωµατείου, να ψηφίζουν και να ψηφίζονται στη 

διοίκηση. 

 Περνάω στο δεύτερο θέµα µας, το οποίο είναι γιατί είναι απαραίτητο να 

είναι οι µετανάστες µέλη των συνδικάτων. Κατ’ αρχάς, να πούµε αυτό που 

είπαµε και πριν, ότι άλλη είναι η φιλοσοφία και άλλη είναι η επιδίωξη των 

συλλόγων των µεταναστών και άλλη είναι παραδοσιακά, η επιδίωξη των 

συνδικάτων των εργαζοµένων. Τα συνδικάτα των εργαζοµένων διεκδικούν 

καλύτερες συνθήκες και καλύτερους όρους εργασίας, κοινωνικής ασφάλισης 

και διαβίωσης για το σύνολο των εργαζοµένων µιας χώρας.  



WORKSHOP 4 µε θέµα: «ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΙΚΑΤΑ: Μορφές συλλογικής 
εκπροσώπησης και ενδυνάµωσης µεταναστών» 

 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

7

7

 Οι µεταναστευτικοί σύλλογοι έχουν άλλους σκοπούς. Έχουν σαν σκοπό 

να διατηρήσουν την παράδοση µεταξύ των µελών τους. Εσείς είστε από τις 

Φιλιππίνες. Ένας σύλλογος Φιλιππινέζων στην Ελλάδα, ένας σύλλογος 

Βουλγάρων στην Ελλάδα, έχει πιο πολύ χαρακτήρα πολιτιστικό, εθνικό. Άλλο 

το ένα, άλλο το άλλο. Είναι σηµαντικό να συµµετέχει κάποιος και στο ένα και 

στο άλλο. Όµως, δεν είναι το ίδιο πράγµα, δεν µπορεί δηλαδή να 

αντικατασταθεί η συµµετοχή στο Σύλλογο και στην Κοινότητα µε τη 

συµµετοχή στα συνδικάτα. Πρέπει όλοι οι εργαζόµενοι να είναι µέλη του 

συνδικάτου, είτε της επιχείρησής τους, είτε του κλάδου τους, όπου υπάρχει. 

 Για παράδειγµα, όταν θα πρόκειται για αυξήσεις στους µισθούς ή 

απέναντι σε µία παράνοµη απόλυση, µόνο το Σωµατείο των εργαζοµένων 

µπορεί να παρέµβει και να πει ότι εδώ θέλουµε αύξηση στους µισθούς, 

θέλουµε καλύτερες συνθήκες εργασίας ή θέλουµε για παράδειγµα, να µη γίνει 

η απόλυση του συναδέλφου µας. Σ’ αυτό δεν µπορεί να συµµετέχει µία 

κοινότητα µεταναστών, Φιλιππινέζων, Βουλγάρων. Οι κοινότητες των 

µεταναστών έχουν άλλες επιδιώξεις, έχουν σκοπό να διατηρήσουν την 

ενότητα µεταξύ των µελών τους, που ζουν σ’ αυτήν εδώ τη χώρα. Μπορούν 

τα συνδικάτα των εργαζοµένων και οι κοινότητες των µεταναστών να 

συνεργάζονται και πρέπει, αλλά δεν σηµαίνει ότι όταν κάποιος είναι µέλος 

ενός συλλόγου µεταναστών, ότι έτσι θα καλυτερεύσει τη ζωή τη δική του και 

των συγγενών του στη χώρα αυτή. 

 Έπειτα, εκείνο το οποίο λέµε εµείς στα συνδικάτα, είναι ότι ακριβώς 

συµµετέχοντας σε ίδιες ενώσεις, δίνουµε και την εντύπωση ότι οι Έλληνες και 

οι µετανάστες εργάτες έχουν τα ίδια προβλήµατα, έχουν τις ίδιες ανάγκες και 

τις ίδιες επιδιώξεις. Γι’ αυτό, είναι αναγκαίο όλοι οι µετανάστες που ζουν σε 

µία χώρα, να συµµετέχουν στα συνδικάτα που υπάρχουν.  
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 Τελευταίο σε σχέση µε το δεύτερο θέµα µας, είναι ότι όπου υπήρχαν 

συνδικάτα δυνατά, εκεί δεν υπάρχουν και φαινόµενα ρατσισµού και 

ξενοφοβίας πολύ έντονα. Εκεί όπου τα συνδικάτα ανέλαβαν σχετική δράση, 

και για όσο το έκαναν, δεν είχαµε προβλήµατα ένταξης, διακρίσεων και 

ρατσισµού. Ο καλύτερος φορέας για να καταπολεµήσει το ρατσισµό και την 

ξενοφοβία σε µία χώρα, είναι τα συνδικάτα των εργαζοµένων, µε τη βοήθεια 

των συλλόγων. Όπου αυτή η δουλειά δεν γίνεται από τα συνδικάτα, ή δεν 

γίνεται σωστά, εκεί δεν µπορούν οι κοινότητες των µεταναστών από µόνες 

τους, όσο δυνατές και να είναι, να σταµατήσουν φαινόµενα ρατσισµού και 

διακρίσεων στους χώρους δουλειάς. 

 Το τρίτο θέµα είναι η σηµερινή κατάσταση της συµµετοχής των 

µεταναστών στα συνδικάτα. Εδώ το είχαµε συζητήσει και µε τον Καγιού, 

προετοιµάζοντας αυτό το εργαστήριο, σε αντίθεση µε άλλες χώρες, δυστυχώς, 

στη διοίκηση της ΓΣΕΕ, σε όλα τα όργανα τα αιρετά, δηλαδή εκεί που 

εκλέγεται κανένας, δεν υπάρχει ούτε ένας µετανάστης. Οι µετανάστες στη 

χώρα µας, οι µετανάστες εργαζόµενοι είναι το 20% του συνόλου των 

εργαζοµένων. Αν η χώρα έχει 1 εκατ. εργάτες, οι µετανάστες είναι 200.000. 

Λογικά, θα έπρεπε το 20% των µελών της ΓΣΕΕ να είναι µετανάστες. ∆εν 

έχουµε φτάσει ούτε καν στο 5% ούτε στο 10%. ∆εν υπάρχει ούτε ένας 

µετανάστης εκλεγµένος στη διοίκηση της ΓΣΕΕ. 

 Το ίδιο ισχύει βέβαια και για την Α∆Ε∆Υ, που είναι για το δηµόσιο 

τοµέα, αλλά εκεί είναι πιο λογικό, διότι δηµόσιοι υπάλληλοι κατ’ εξαίρεση 

µπορούν να γίνουν κάποιοι µετανάστες.  

 Ένα θέµα λοιπόν που έχουµε να συζητήσουµε, είναι πώς θα 

εκπροσωπούνται οι µετανάστες και στη ΓΣΕΕ, στη διοίκηση. Στα Εργατικά 

Κέντρα νοµίζω ότι επίσης σε κανένα Εργατικό Κέντρο στην Ελλάδα, δεν έχει 
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εκλεγεί µετανάστης στη διοίκηση, σε κανένα. Έχουµε και εκεί ένα πρόβληµα. 

Θα πρέπει, θα το δούµε και µετά στη συζήτηση, µε κάποιο τρόπο να 

ενθαρρύνονται, να βοηθούνται οι µετανάστες ούτως ώστε να εκλέγονται και 

στις διοικήσεις των Εργατικών Κέντρων. 

 Σε επίπεδο Οµοσπονδιών, εκεί τα πράγµατα είναι λίγο καλύτερα, πολύ 

λίγο καλύτερα. Έχουµε κάποιες Οµοσπονδίες, όπου στη ∆ιοίκησή τους έχουν 

εκλεγεί και µετανάστες. Εγώ γνωρίζω π.χ. ότι στην Οµοσπονδία Εργαζοµένων 

στο Μέταλλο, υπάρχει κάποιος εκλεγµένος – δεν ξέρω, µίλησε ο Καγιού µ’ 

αυτούς – στην Οµοσπονδία Κλωστοϋφαντουργίας  στην ΟΑΚΙ∆Ε υπάρχει 

ένα εκλεγµένο µέλος που λέγεται Μονσούρ Αλί, είναι από το Μπαγκλαντές. 

Και ίσως, υπάρχουν και κάποιες άλλες, παλιότερα µου φαίνεται υπήρχε και 

στην Οµοσπονδία Μετάλλου, παλιά. Τα πράγµατα δεν είναι καλύτερα, και 

στις Οµοσπονδίες δεν έχουµε εκπροσώπηση µεταναστών. 

 Υπάρχουν Οµοσπονδίες, όπως η Οµοσπονδία των εργαζοµένων στις 

Οικοδοµές (constructions), όπου οι µετανάστες είναι περισσότεροι από τους 

Έλληνες, είναι το 60% οι µετανάστες, 40% Έλληνες. Όµως, στη διοίκηση της 

Οµοσπονδίας δεν υπάρχει ούτε ένας µετανάστης που να εκλέγεται.  

 Η κατάσταση είναι πολύ καλύτερη σε α’ βαθµού σωµατεία, 

επιχειρησιακά ή τοπικά. Εκεί έχουµε. Ή σε παραρτήµατα των Εργατικών 

Κέντρων. Σε πολλές επιχειρήσεις ή σε πολλά πρωτοβάθµια συνδικάτα, έχουµε 

εκπροσώπους µεταναστών. Εκεί τα πράγµατα είναι λίγο καλύτερα, επειδή 

υπάρχει προσωπική επαφή. Εκεί οπωσδήποτε µπορεί να γίνει καλύτερα, αλλά 

δεν είναι τόσο άσχηµα τα πράγµατα, όπως είναι στις πιο πάνω. 

 Ένα άλλο πρόβληµα µεγάλο, το οποίο πρέπει να συζητήσουµε, είναι αν 

θα πρέπει τα πρωτοβάθµια συνδικάτα να κρατάνε αρχείο µε το πόσοι είναι 

Έλληνες και πόσοι δεν είναι Έλληνες, για να µπορούν να ξέρουν τη σύνθεση 
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των συνδικάτων. Ένα θέµα λοιπόν είναι να καταγραφεί ανά χώρο, πόσους 

µετανάστες έχει το τάδε σωµατείο και πόσους Έλληνες, για να ξέρουµε λίγο 

και τη σχέση που υπάρχει. 

 Και ένα άλλο θέµα που πρέπει να συζητήσουµε σχετικά, είναι αν και 

µέσα στα συνδικάτα, όχι µόνο στους χώρους δουλειάς, αλλά και µέσα στα 

συνδικάτα, αν υπάρχουν προβλήµατα ρατσισµού από Έλληνες συναδέλφους, 

Έλληνες συνδικαλιστές. ∆εν σηµαίνει δηλαδή ότι όποιος είναι σε ένα 

συνδικάτο, καταλαβαίνει ότι πρέπει να παλέψει µαζί µε κάποιον µετανάστη. 

Υπάρχουν και κάποιοι συνδικαλιστές, δεν µπορούµε να το κρύψουµε αυτό, 

γιατί άνθρωποι είναι κι αυτοί, οι οποίοι δεν έχουν καλή στάση απέναντι στους 

µετανάστες. Και αυτό πρέπει να το συζητήσουµε και να το δούµε. 

 Περνάω στο τέταρτο θέµα µας, το οποίο είναι το θέµα της σχετικής 

πληροφόρησης των µεταναστών, γύρω από τα θέµατα του συνδικάτου. Το 

πρώτο πράγµα που µου είπε ο Καγιού όταν βρεθήκαµε, ήταν ότι τα βασικά 

θέµατα σε σχέση µε τα συνδικάτα, οι περισσότεροι µετανάστες δεν τα ξέρουν. 

∆εν ξέρουν αυτά που είπα στην αρχή δηλαδή, τι είναι πρώτου βαθµού, τι είναι 

δεύτερου, τι είναι τρίτου, δεν ξέρουν τη διάκριση. ∆εν ξέρουν τι δικαιώµατα 

έχουν για να γίνουν µέλη, δεν ξέρουν αν έχουν δικαίωµα και πώς, να 

εκλεγούν σε µία διοίκηση. ∆εν ξέρουν τίποτα σε σχέση µε τα συνδικάτα. 

Ξέρουν ότι υπάρχουν, ότι είναι κάτι, κάπου έχουν ακούσει, κάπου έχουν δει, 

αλλά δεν ξέρουν τον τρόπο, σε τι τους είναι χρήσιµα κατ’ αρχάς. Πού 

µπορούν να τα βρουν και ποια είναι αυτά. 

 Άρα, έχουµε ένα πρόβληµα σε σχέση µε την πληροφόρηση σχετικά µε 

τα συνδικάτα, σε όλους τους µετανάστες εργαζόµενους. Ιδιαίτερα δε σε 

µετανάστες οι οποίοι προέρχονται από χώρες όπου είτε τα συνδικάτα ήταν 

παράνοµα και δεν υπήρχαν συνδικάτα καθόλου, έχουµε καθεστώτα που τα 
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συνδικάτα δεν υπήρχαν καθόλου, ήταν απαγορευµένα. Είτε ακόµη και σε 

περιπτώσεις –ιδίως στην Ελλάδα είναι γνωστό αυτό – από µετανάστες οι 

οποίοι ζούσαν σε χώρες κυρίως της Ανατολικής Ευρώπης, γειτονικές, 

Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουµανία, όπου τα συνδικάτα στην πραγµατικότητα 

ήταν παράρτηµα του κράτους, ήταν ελεγχόµενα, δεν ήταν ανεξάρτητα. Οπότε 

υπάρχει πολύ κακή φήµη σ’ αυτούς, τα συνδικάτα ήταν µοχλός άσκησης 

εξουσίας σε αυτές τις χώρες, δεν ήταν δηµοκρατικά, δεν ήταν ανεξάρτητα, 

ήταν εξαρτηµένα από την εξουσία. Οπότε, δεν είναι εύκολο πράγµα να 

απαλείψεις αυτή την κακή φήµη που λέει ο Γιώργος, να γνωρίσουν όλοι ότι τα 

συνδικάτα σ’ αυτές εδώ τις κοινωνίες, στην Ελλάδα, είναι διαφορετικά από τα 

συνδικάτα που ξέρανε ενδεχοµένως στη χώρα τους. Ένα θέµα λοιπόν είναι 

αυτό. 

 Το άλλο είναι το θέµα της γλώσσας. Να ενηµερώσεις τους µετανάστες 

για τα συνδικάτα στα ελληνικά, είναι λιγάκι δύσκολο, ειδικά για τους 

µετανάστες πρώτης γενιάς. Θα πρέπει αυτό να γίνει ενδεχοµένως σε άλλες 

γλώσσες. Να αναλάβουν δηλαδή τα συνδικάτα, η ΓΣΕΕ, µαζί µε το Φόρουµ 

των Μεταναστών, µαζί µε τις δικές σας τις Κοινότητες, από κοινού να 

ενηµερώσουν τους µετανάστες στη γλώσσα τους, είτε κάνοντας οµιλίες και 

οργανώνοντας, για παράδειγµα, συζητήσεις στις γιορτές που κάνουν τις 

ετήσιες ή σε άλλες συνελεύσεις οι σύλλογοι, να φωνάξουν έναν συνδικαλιστή 

µε µετάφραση, ή να µεταφράζονται κάποια κείµενα, είτε να γίνεται µία 

προπαγάνδα, µία διαφήµιση, µία συζήτηση για το κίνηµα το συνδικαλιστικό 

στους µετανάστες, στη γλώσσα τους όµως.  

 Και βεβαίως, θα έλεγα, να φτιάξουνε όλοι οι σύλλογοι µεταναστών, 

ανάλογα µε το πού δουλεύουν πάνω-κάτω, γιατί άλλες δουλειές κάνουν οι 

Αλβανοί, άλλες οι Φιλιππινέζοι, πάνω –κάτω ξέρουµε περίπου πού, να 
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φτιάξουν λίστες, πίνακες, και να τους µοιράζουν σε όλους τους µετανάστες 

που είναι µέλη και να τους λένε ότι εσύ που είσαι Φιλιππινέζα και δουλεύεις 

σε σπίτια, υπάρχει σωµατείο, αν θέλεις να πας να γίνεις µέλος. Να υπάρχει 

µία λίστα µε διεύθυνση, τηλέφωνο, όνοµα ανθρώπου και να τους λες ότι εσύ 

είσαι π.χ. στη Βουλγαρική κοινότητα. Τι κάνεις; Μαζεύεις µήλα στο Βόλο. 

Υπάρχει Σωµατείο στο Βόλο, που οργανώνει τους εργάτες γης, είτε είναι 

κλαδικό, ή οτιδήποτε άλλο. Εσύ πού δουλεύεις; Εγώ είµαι από το Πακιστάν 

και δουλεύω στην Coca Cola. Στην Coca Cola υπάρχει σωµατείο µέσα 

επιχειρησιακό, ο πρόεδρος λέγεται τάδε, το τηλέφωνό του είναι αυτό, όποτε 

θέλεις να πας να τον δεις να γίνεις µέλος.  

 Να καταγράψουν δηλαδή όλα τα σωµατεία στη γλώσσα, µε διεύθυνση, 

τηλέφωνο, να την έχουν στον πίνακα στο σύλλογό τους, ή να τη µοιράσουν σε 

όλα τα µέλη, οποτεδήποτε χρειαστεί κάποιος κάτι για τη δουλειά του, να 

απευθυνθεί όχι σε δικηγόρο που πρέπει να πληρώσει, αλλά σε συνδικαλιστή, 

στα συνδικάτα που είναι η δουλειά τους. 

 Και το τελευταίο θέµα που θέλω να θίξω πολύ λίγο, και να περάσουµε 

µετά στη συζήτηση, είναι κάποια θέµατα που εδώ πρέπει να βάλουµε, σαν 

ζητήµατα διεκδίκησης, κάποια πράγµατα που µπορούν να υλοποιηθούν, αυτό 

που λέγαµε µε τον Καγιού, να βγάλουµε και λίγο το ζουµί, τι µπορούµε να 

κάνουµε. Νοµίζω, εκτός από αυτά τα οποία είπα και αυτά που θα πείτε εσείς 

περισσότερο, θα πρέπει σιγά-σιγά να εφαρµόζουµε αυτό που είπε ο Γιώργος 

όταν µίλησε, στην εισήγησή του, κοινές παρεµβάσεις, κοινές δράσεις. 

 Το ασφαλιστικό που έχει ανοίξει στη χώρα µας και το οποίο έχει µία 

πολύ µεγάλη διαδήλωση στις 12/12 – θα µοιράσει ο Γιώργος αυτά που πρέπει 

να µοιράσει – κατά τη γνώµη µου αν αφορά µία φορά τους Έλληνες, εµένα 

δηλαδή, αν µε αφορά εµένα µία φορά, εσάς σας αφορά δέκα.  ∆ιότι, κουτσά-
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στραβά, εµείς θα πάρουµε σύνταξη, ή θα έχουµε το οικογενειακό δίκαιο, κάτι 

θα γίνει. Οι µετανάστες υπάρχει κίνδυνος να χάσουν όλα τα ασφαλιστικά 

δικαιώµατα που έχουν δουλέψει µέχρι τώρα. Γιατί αυτή τη στιγµή δεν 

υπάρχουν συµφωνίες που να µπορούν να µεταφέρουν τα δικαιώµατά τους 

αυτά στις χώρες από τις οποίες προέρχονται, αν φύγουν. Αλλά και εδώ, αυτό 

το σύστηµα τώρα που επικρατεί µε τα ένσηµα, το είπε ο Καγιού, και µε τη 

µαύρη εργασία, σηµαίνει ότι χάνονται πάρα πολλές ηµέρες ασφάλισης. 

 Κανονικά, εάν κάποιος εργαζόµενος δουλεύει κανονικά, όλες τις µέρες, 

φουλ δηλαδή, θα πρέπει το χρόνο να έχει 300 ένσηµα. Εάν έχει 300 ένσηµα 

και µαζέψει 4.500 ένσηµα, 15 χρόνια που είναι το κατώτατο, αν δουλεύει ένας 

εργαζόµενος κανονικά πλήρως, µε 300 ένσηµα το χρόνο, σε 15 χρόνια 

µαζεύει 4.500 ένσηµα, το κατώτατο όριο για να πάρει σύνταξη στην Ελλάδα.  

 ∆ηλαδή πώς: Αν έχεις 4.000 ένσηµα όταν σταµατήσεις να δουλεύεις, 

δεν παίρνεις σύνταξη. 4.480 να έχεις, είκοσι να σου λείπουν, δεν παίρνεις 

σύνταξη. Το κατώτατο όριο είναι να έχεις τουλάχιστον 4.500 ένσηµα, το 

minimum. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι αν µαζεύεις 300 ένσηµα το χρόνο σε 15 

χρόνια µπορεί να πάρεις σύνταξη, έστω και τη µειωµένη, έχοντας 

συµπληρώσει και το όριο ηλικίας, 67, 65, 70, 80.Αν µαζεύεις 150 ένσηµα το 

χρόνο, θέλεις 30 χρόνια.  Αν µαζεύεις 100 ένσηµα το χρόνο, θέλεις 40 χρόνια, 

δεν θα πάρεις σύνταξη ποτέ, θα πεθάνεις όρθιος.  

 Άρα, το θέµα το ασφαλιστικό – το αναφέρω αυτό και δεν θα µπω σε 

λεπτοµέρειες τώρα, για το σύστηµα, µπορούµε να κάνουµε, πρέπει να κάνουν 

τα συνδικάτα ενηµέρωση για τα ασφαλιστικά δικαιώµατα σε όλες τις 

κοινότητες των µεταναστών, σε όλες, να πάνε σε όλες, να πάει ο οµιλητής και 

να πει τι ισχύει, ποιο είναι το ασφαλιστικό σύστηµα στην Ελλάδα, ποια τα 

δικαιώµατά σας και ποιοι οι κίνδυνοι- αλλά µε αφορµή αυτό να πω ότι πρέπει 



WORKSHOP 4 µε θέµα: «ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΙΚΑΤΑ: Μορφές συλλογικής 
εκπροσώπησης και ενδυνάµωσης µεταναστών» 

 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

14

14

να γίνει µεγάλη συµµετοχή, µεγάλη δουλειά, µεγάλη καµπάνια, να 

συµµετέχουν οι µετανάστες 12/12 µε δικό τους µπλοκ ή µε τα συνδικάτα τους, 

δεν µε ενδιαφέρει καθόλου, και να πουν ότι το ασφαλιστικό σύστηµα είναι και 

δικό µας θέµα, είναι και δικό µας πρόβληµα, και θα κατέβουµε στο δρόµο, 

µαζί µε τους Έλληνες, γιατί κι εµείς θέλουµε να πάρουµε σύνταξη εδώ. 

 Με αυτό το παράδειγµα θα τελειώσω, λέγοντας ότι µε αφορµή ίσως το 

ασφαλιστικό, που είναι µία πολύ καλή αφορµή και ευκαιρία σε 2-3 

εβδοµάδες, να αρχίσουν να γίνονται κοινές παρεµβάσεις, κοινές διαδηλώσεις, 

κοινές διεκδικήσεις και κοινά µαθήµατα, σεµινάρια για όλα τα δικαιώµατα 

των µεταναστών και των Ελλήνων εργαζοµένων. Εγώ αυτά είχα να πω 

εισαγωγικά. Και το κυριότερο είναι από σας να µπουν κάποιες προτάσεις 

πολιτικής και στρατηγικής,. Μπορείτε να κάνετε κάποιες ερωτήσεις – 

απορίες, αλλά εδώ δεν θα κάνουµε µάθηµα, δεν είναι σεµινάριο εδώ. Το 

κυριότερο είναι να καταλάβουµε πέντε πράγµατα και να βάλουµε κάποιους 

στόχους, πώς θα δουλέψουν συνδικάτα και σύλλογοι σε λίγο, στο αµέσως 

επόµενο διάστηµα, µε ποιο τρόπο και µε ποια επιτυχία. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ. Πριν δώσω το λόγο στον δεύτερο 

εµπειρογνώµονα, τον συνάδελφο Αλεβιζάκη, ήθελα να διευκρινίσω κάτι. Εδώ 

δεν θα κάνουµε ερωτήσεις στους εµπειρογνώµονες, ερωτήσεις θα κάνουµε 

µετά. Αυτή τη στιγµή τι θέλουµε: θέλουµε εµείς να συζητήσουµε τα 

προβλήµατα που έχουµε και τι πρέπει να κάνουµε για να λυθούν αυτά τα 

προβλήµατα. ∆εν θα ξεκινήσουµε να ρωτάµε για συµβάσεις, για ό,τι άλλα που 

µιλάµε τώρα, θα χάσουµε και το χρόνο που θα πρέπει να συζητήσουµε, τι 

πρέπει να κάνουµε.  

 Άρα λοιπόν, ερωτήσεις θα υπάρχουν στο τέλος και θα υπάρχουν τα 

βιβλιάρια που εκφράζουν και απαντάνε όλες τις ερωτήσεις που έχουµε εµείς.  
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JOSE VALENCIAS: Θα ήθελα να πω κατ’ αρχήν ότι αυτό το συνέδριο είναι 

πάρα πολύ σηµαντικό και θα ήθελα να πω τα εξής πιο βασικά. Να 

οργανωθούν οι µετανάστες, να έχουν αυτοοργάνωση, είναι πάρα πολύ 

δύσκολο. Γιατί ο κύριος σκοπός των µεταναστών, να φύγουν από τη χώρα 

τους, είναι ο οικονοµικός. ∆εν είναι να οργανώσει. 

 ∆εύτερον, εδώ στην Ελλάδα δεν υπάρχει κοινότητα, υπάρχει 

εθνικότητα. Όταν µιλάει για εθνικότητα, πρέπει να υπάρχει ένας κοινός 

σκοπός, κοινές δραστηριότητες, κοινά προγράµµατα. ∆εν υπάρχει, αυτό δεν 

είναι αλήθεια, όταν µιλάµε για πολλές κοινότητες. ∆εν υπάρχουν. Κάθε 

κοινότητα πρέπει να έχει µέσα ενηµέρωσης, πρέπει να έχει εφηµερίδα, να 

έχουν πληροφορίες. Πρέπει να συµµετέχουν στις δραστηριότητες, 

διαδηλώσεις, εκδηλώσεις.  

 Θέλω να πω ότι εµείς οι Φιλιππινέζοι έχουµε από την αρχή, από το 

1980 σχέσεις µε τα συνδικάτα, το Εργατικό Κέντρο και εµείς µαζί µε µία 

οργάνωση Αλβανών έχουµε µία έδρα στο Εργατικό Κέντρο. Και πάντα 

πιστεύουµε ότι οι µετανάστες πρέπει να είναι κοντά στα συνδικάτα, γιατί οι 

µετανάστες είναι εργαζόµενοι και όλοι οι εργαζόµενοι ανήκουν στην εργατική 

τάξη. Και οι µετανάστες είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι της εργατικής τάξης.  

 Και είπα ότι δεν είναι µόνο ότι οι µετανάστες δεν ξέρουν για τα 

συνδικάτα, δεν ξέρουν τις δικές τους οργανώσεις. Γιατί εµείς οι µετανάστες, 

φταίµε κι εµείς, γιατί δεν έχουµε καταφέρει να φτιάξουµε µία κοινότητα, µία 

οργάνωση. Φτιάξαµε µία οργάνωση χωρίς τα µέλη; Αυτό είναι απαράδεκτο. 

Γιατί εµείς έχουµε τις εµπειρίες µας οι Φιλιππινέζοι, όταν είχαµε επενδύσει 

χρόνο, έχουµε επενδύσει τις δικές µας εµπειρίες για να φτιάξουµε µία 

οργάνωση. Αυτή η οργάνωση δεν είναι αποµονωµένη, αλλά έχει σχέσεις µε τα 

συνδικάτα. 
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 Γι’ αυτό είπα ότι µέσα στην κοινότητά µας έχουµε ραδιοεκποµπή, 

έχουµε εφηµερίδα, έχουµε προγράµµατα για τα παιδιά, πρόγραµµα για τις 

γυναίκες, έχουµε τουρνουά µπάσκετ, έχουµε τουρνουά σκακιού, όλα αυτά για 

να µαζεύονται τα παιδιά. Όταν οργανώνουµε ένα πάρτι δεν είναι µόνο για να 

έχουµε, αλλά το θέµα είναι να µαζεύουµε τα παιδιά, να νιώθουν ότι ανήκουν 

στην οργάνωση. 

 Το άλλο που ήθελα να πω, ότι η πλειοψηφία των µεταναστών δεν είναι 

οργανωµένοι, ούτε στην κοινότητά τους. Πρέπει να το κάνουν. Κάθε 

σύλλογος που λέει ότι είναι σύλλογος, κοινότητα, πρέπει να κάνει κάτι. Και 

τα συνδικάτα πρέπει να ενθαρρύνουν τους ηγέτες. Φτιάξε µία οργάνωση, γιατί 

αν δεν έχεις οργάνωση, δεν έχεις µέλη, δεν έχεις δικαίωµα να πεις ότι εσύ 

εκπροσωπείς αυτόν τον κόσµο. 

 Εµείς έχουµε πάρα πολύ δουλέψει για να φτιάξουµε αυτό. Γιατί οι 

µετανάστες επειδή είχαν πάρα πολύ πικρές εµπειρίες, δεν εµπιστεύονται 

εύκολα. Πρέπει να κερδίσουµε την εµπιστοσύνη, πρέπει να κερδίσουµε το 

σεβασµό. ∆εν µπορούµε να πούµε ότι έχουµε µία ιστοσελίδα, όλοι θα 

ακολουθήσουν. Αυτό είναι. Πρώτα πρέπει βασικά να οργανωθούν, κάθε 

µετανάστης, οι Φιλιππινέζοι που έχουµε, να οργανωθούν. 

 Είπα ότι για να γίνεις µέλος στα συνδικάτα, πρέπει να παίξουν ρόλο οι 

οργανώσεις µεταναστών. Θέλω να πω ότι µέσα στο KASAPI, έχουµε παιδιά 

που δουλεύουν στα οικοδοµικά και πολλές φορές παίρνουµε αυτά τα παιδιά 

να γραφτούν. Έχουµε παιδιά που δουλεύουν σαν µάγειρες σε εστιατόρια, 

πήραµε αυτά τα παιδιά να πάνε στο συνδικάτο Μαγείρων, Σερβιτόρων. 

Έχουµε παιδιά που δουλεύουν στην κλωστοϋφαντουργία, έχουµε διάφορα. 

Έτσι πρέπει να είναι. Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στους µετανάστες και τα 
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συνδικάτα; Το συνδικάτο δεν µπορεί να οργανώσει τους µετανάστες, µπορεί 

να βοηθήσει τις οργανώσεις των µεταναστών να γίνουν µέλη του.  

 Εµείς οι Φιλιππινέζοι έχουµε µεγάλη εµπιστοσύνη στα συνδικάτα, αλλά 

αυτό δεν είναι δουλειά µιας µέρας, είναι δουλειά χρόνων για να έχουν 

εµπιστοσύνη. Συµφωνώ µε αυτό που είπες, ότι δεν ξέρουν για τα συνδικάτα οι 

µετανάστες. Σωστό, αλλά φταίµε κι εµείς οι µετανάστες, οι ηγέτες, γιατί δεν 

έχουν καταφέρει να οργανώσουν τους µετανάστες.  

 Έχουµε σχέσεις µε το Εργατικό Κέντρο πριν γίνει µόδα το θέµα της 

µετανάστευσης, το 1980 το Εργατικό Κέντρο µας βοήθησε πάρα πολύ και η 

ΓΣΕΕ. Το 2001 έχουµε κάνει µία διεθνή συνέλευση για τους οικιακούς 

βοηθούς, που δεν θέλουµε να είναι βοηθοί µόνο, αλλά είναι οικιακοί 

εργαζόµενοι και πρέπει να έχουν συλλογική σύµβαση. Αυτή είναι η 

προτεραιότητά µας τώρα, γιατί η πλειοψηφία των µεταναστών από τις 

Φιλιππίνες δουλεύουν σε σπίτια και η προτεραιότητά µας να γραφτούν στα 

συνδικάτα των οικιακών καθαριστών.  

 Κάνουµε καµπάνια γι’ αυτό και µε τη βοήθεια της Ελένης και του 

Γιώργου Αλεβιζάκη που µας βοηθάει πάντα, που είναι στη διάθεσή µας να 

βοηθήσει, πιστεύουµε ότι θα τα καταφέρουµε να οργανωθούµε. Γιατί και οι 

Φιλιππινέζοι στο Χονγκ Κονγκ και στην Ευρώπη τώρα, κάνουµε καµπάνια 

για τους οικιακούς βοηθούς.  

 Τα εργασιακά δικαιώµατα είναι πάρα πολύ σηµαντικά. Είναι για µας το 

ασφαλιστικό, να σας πω ειλικρινά, δεν ξέρουµε πολλά για το ασφαλιστικό, 

ξέρουµε ότι υπάρχουν πολλοί Φιλιππινέζοι που έφυγαν από τη χώρα γιατί 

µετά τόσα χρόνια τα σώµατα τους υποφέρουν από τη δουλειά, έφυγαν χωρίς 

να πάρουν λεφτά από την ασφάλισή τους. Εµείς κάνουµε πίεση στην 

κυβέρνησή µας, να κάνουν διαπραγµατεύσεις για διµερείς συµφωνίες µε την 
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Ελλάδα, γιατί υπάρχουν κοπέλες που έχουν δουλέψει εδώ 20 χρόνια, όταν 

αρρώστησαν πρέπει να γυρίσουν στις Φιλιππίνες χωρίς να πάρουν λεφτά. 

Αυτό είναι απαράδεκτο. 

 Και τώρα, επειδή δεν υπάρχει διακρατική συµφωνία µεταξύ Ελλάδας 

και Φιλιππίνων, δεν µπορούν να πάρουν τίποτα. Όλα τα ένσηµα πηγαίνουν 

χαµένα. Σας είπα ότι αυτό το συνέδριο είναι πάρα πολύ σηµαντικό για µας. 

Να συζητήσουµε αυτά τα προβλήµατα που µας αφορούν. Το ασφαλιστικό 

θέλουµε να ξέρουµε, να βοηθήσουµε. Ξέρουµε κι αυτό, γιατί οι Έλληνες 

εργαζόµενοι να µας καταλαβαίνουν τους µετανάστες, να υπάρχει συµβίωση, 

στενή συνεργασία µεταξύ µας. Να µην υπάρχει ξενοφοβία. Γιατί υπάρχει 

ξενοφοβία, ρατσισµός, όταν δεν καταλαβαίνει ο ένας τον άλλον. Ο απλός 

εργάτης, ο απλός Έλληνας εργάτης, µπορεί να µην καταλαβαίνει τους 

µετανάστες, µπορεί να µην καταλαβαίνει, να πει ότι εσείς πήρατε τη δουλειά 

µας. Φταίνε οι µετανάστες γιατί δεν έχουµε δουλειά. Υπάρχει ανεργία στην 

Ελλάδα.  

 Αλλά, όταν υπάρχει συζήτηση ειλικρινής, µπορεί να καταλαβαίνουµε 

όλοι µας ότι είµαστε όλοι θύµατα της εργοδοσίας, όλοι µας είµαστε θύµατα 

του συστήµατος που κυριάρχησε, συστήµατος εκµετάλλευσης. ∆εν είναι η 

πρώτη φορά που έχουµε αυτό το συνέδριο µε τα συνδικάτα για τους 

µετανάστες, αλλά θέλουµε και πιο συχνά, να έχουµε πιο συχνά επαφές, στενές 

επαφές. 

 Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, ήθελα πριν προχωρήσουµε να 

δώσω και το λόγο στον δεύτερο εµπειρογνώµονα, τον κ. Αλεβιζάκη, και µετά 

θα συνεχίσουµε τις συζητήσεις µας. 
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Γ.ΑΛΕΒΙΖΑΚΗΣ: Εγώ θα ήθελα να αρχίσω από το τελευταίο που είπε ο 

Τζο. Τα ρατσιστικά φαινόµενα που παρατηρούνται στους χώρους δουλειάς, 

δηλαδή µεταξύ Ελλήνων και µεταναστών, γιατί µέχρι σήµερα, οι πολιτικές 

που εφαρµόζονται στην Ελλάδα αυτή την κατεύθυνση έχουν. Πώς να 

υπάρχουν µετανάστες, φτηνά εργατικά χέρια και πώς να εκβιάζεται ο 

Έλληνας εργαζόµενος µε το µπαµπούλα του µετανάστη. ∆ηλαδή, λέει ο 

εργοδότης, δεν θέλεις να δουλέψεις; γιατί τα λεφτά που µου ζητάς είναι 

πολλά, εγώ σε διώχνω και παίρνω µετανάστη. Αυτόµατα δηµιουργούνται 

ρατσιστικά φαινόµενα. Αυτόµατα! 

 Άρα, θα πρέπει ο µετανάστης να µάθει τα δικαιώµατά του κοντά µε τον 

Έλληνα και να διεκδικούν  από κοινού τα ίδια δικαιώµατα. Το ένσηµο, το 

µισθό που πρέπει να παίρνει, αργίες, άδειες, δώρα, µαζί µε τον Έλληνα. Μόνο 

τότε αυτή η σχέση µεταξύ Έλληνα και ξένου εργαζοµένου θα είναι στενή, και 

δεν θα υπάρχει αντιπαλότητα. Βέβαια, οι πολιτικές που εφαρµόζονται σήµερα 

στην Ελλάδα, στόχο έχουν αυτό, να υπάρχουν παράνοµοι µετανάστες, µαύρη 

εργασία, οι εργοδότες από τ η µεριά τους να λένε στους Έλληνες «µη ζητάτε 

αύξηση, µη ζητάτε δικαιώµατα, γιατί αν ζητάτε σας απολύω και παίρνω 

ανασφάλιστους», τη στιγµή που δεν υπάρχει έλεγχος από το κράτος αυτό 

συµβαίνει. Και πολύ φοβάµαι ότι αν δεν ληφθούν άµεσα µέτρα, το επόµενο 

διάστηµα, τα επόµενα χρόνια θα έχουµε τεράστια προβλήµατα ρατσιστικά, 

τύπου Γαλλίας. 

 Άρα, πρέπει τα συνδικάτα να µπουν µπροστά, µαζί µε τους συλλόγους 

µεταναστών, να οργανωθούν οι Σύλλογοι Μεταναστών σε σωστές βάσεις, µε 

µέλη και όχι µε παράγοντες. Αυτό το φωνάζω χρόνια, δεν µπορεί να 

παρουσιάζονται σύλλογοι, ο Πρόεδρος αιώνιος Πρόεδρος, αλλά χωρίς να 

κάνει εκλογές, χωρίς να έχει µέλη.  Έχουµε τέτοια φαινόµενα, τα ξέρετε πολύ 
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καλά, τα ξέρω πολύ καλά.  Θέλουµε δηµοκρατικές διαδικασίες, µε εκλογές, 

µε τα µέλη, µε σωστή ενηµέρωση, για να µπορούν και οι µετανάστες να 

αισθανθούν ότι έχουν µία βοήθεια και από τα συνδικάτα και από άλλους 

φορείς που µπορούν να συµµετέχουν. Εµείς είµαστε ανοιχτοί, όπου χρειαστεί 

να πάµε, να βοηθήσουµε να οργανωθούν, να ενηµερώσουµε, είµαστε στη 

διάθεση των συλλόγων, όταν κάνουν Συνελεύσεις π.χ. µπορούν να µας 

καλούν, να ενηµερώνουµε για συγκεκριµένα θέµατα κάθε φορά. 

Ασφαλιστικό, εργασιακά δικαιώµατα, οτιδήποτε. Να κάνουµε και σεµινάρια 

ακόµα.  

 Εµείς ήδη 9 του µηνός έχουµε καλέσει το οικόσιτο προσωπικό και το 

προσωπικό που δουλεύει σε συνεργεία καθαρισµού, για να κάνουµε µία 

κουβέντα µαζί του, δεν θέλουµε να τους βγάλουµε λόγους, θέλουµε να 

κάνουµε µία κουβέντα, να καταλάβουν κι αυτοί, να αισθανθούν ότι τα 

συνδικάτα είναι εδώ, είναι κοντά σας, πέστε µας τα προβλήµατά σας και εµείς 

αυτά τα προβλήµατα να τα κάνουµε σηµαία και να τα διεκδικήσουµε. 

Ξέρουµε ορισµένα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν καθηµερινά, δηλαδή το 

οικόσιτο προσωπικό είναι ένα τεράστιο πρόβληµα, το οποίο δεν έχουµε 

καταφέρει µέχρι σήµερα να το λύσουµε. 

 Γιατί δεν το έχουµε λύσει; Γιατί όπως είπε και ο Αποστόλης, η δοµή 

είναι τέτοια εδώ στην Ελλάδα, που για να υπογράψουν µία ΣΣΕ πρέπει να 

υπάρχει και η αντίστοιχη οργάνωση απέναντι, εργοδοτική. Οι βιοµήχανοι 

έχουν τη δική τους οργάνωση, άρα η ΓΣΕΕ υπογράφει σύµβαση µε τους 

βιοµήχανους, που αφορά τους εργαζόµενους που δουλεύουν είτε σε δουλειές 

που είναι σε εργοστάσια µέσα, είτε σε άλλη δουλειά η οποία έχει οργάνωση. 

Για το οικόσιτο προσωπικό δεν υπάρχει αντίστοιχη οργάνωση εργοδοτών, 

άρα µε ποιον θα υπογράψουµε τη σύµβαση; ∆εν µπορούµε να υπογράψουµε. 
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 Και υπάρχει το εξής τραγικό, και αντιφατικό: Από τη µία λέει το 

κράτος στον εργοδότη που θα προσλάβει µία οικιακή βοηθό, είστε 

υποχρεωµένοι να την ασφαλίζετε µε το 50% του ανειδίκευτου εργάτη, που 

σηµαίνει δηλαδή ότι σε ασφαλίζω µε τα µισά λεφτά, αλλά όταν πάει να 

διεκδικήσει η εργαζόµενη το µισθό του ανειδίκευτου εργάτη, της λένε «δεν 

ισχύει». Αυτό δεν ισχύει. ∆ηλαδή, πώς γίνεται από τη µία µεριά να λες στον 

εργοδότη «ασφάλισε την µε το µισό» και από την άλλη δεν ισχύει. Υπάρχει 

µία αντίφαση. 

 Εµείς το παλεύουµε στη ΓΣΕΕ, αυτή τη στιγµή ένα από τα κυρίαρχα 

ζητήµατα που διεκδικούµε είναι αυτό. ∆εν ξέρω κατά πόσο µπορούµε να το 

περάσουµε, διότι είναι πάρα πολύ δύσκολο αυτό το πράγµα. Να µπει στην 

Εθνική Συλλογική Σύµβαση που θα υπογραφεί φέτος, το οικόσιτο προσωπικό, 

οι οικιακοί προσωπικοί, οικόσιτο σηµαίνει όλοι αυτοί που δουλεύουν στο 

σπίτι. Είναι αυτοί που δουλεύουν µέσα στα σπίτια, που αυτοί δεν υπάγονται 

σε καµία ΣΣΕ. ∆εν ξέρω πώς θα τα καταφέρουµε, αν όµως οι δυσκολίες είναι 

τεράστιες και δεν µπορέσουµε να τα καταφέρουµε, ετοιµάζουµε ήδη µία 

τροπολογία, να την πάµε στη Βουλή. 

 Για να πάµε την τροπολογία αυτή στη Βουλή, πρέπει να βρούµε 

συµµάχους µέσα στα πολιτικά κόµµατα. ∆ηλαδή, τι σηµαίνει αυτό; Το να πάω 

να ενηµερώσω ένα κόµµα, ότι πάρε την τροπολογία και κατάθεσε την, δεν 

λέει τίποτα, είναι πάρα πολύ εύκολο αυτό, να πάρω την τροπολογία, να τη 

φτιάξω, να την πάω στο ΠΑΣΟΚ επειδή είναι ο φορέας µου και να τους πω 

βάλτε την µέσα. Εάν δεν πάω να κάνω κουβέντα, µε όλα τα κόµµατα που 

είναι στη Βουλή, να καταλάβουν το πρόβληµα που υπάρχει, να το 

καταλάβουνε, τότε δεν έχω κάνει τίποτα. Άρα, προς αυτή την κατεύθυνση εγώ 

θα κινηθώ, εγώ προσωπικά, και µε όσους άλλους µπορούν να µε βοηθήσουν, 
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συµµάχους που µπορούµε να βρούµε στην πορεία, να πάµε σε όλα τα 

κόµµατα και να το παλέψουµε, να περάσει στη Βουλή, να τελειώνει αυτό το 

καλαµπουράκι. Να εκµεταλλεύονται ανθρώπους που δουλεύουν µέσα στα 

σπίτια. 

 Εγώ θα σας πω και λίγο την εµπειρία µου µε τους Συλλόγους 

Μεταναστών, µε τις Κοινότητες. Αυτοί που θα παίξουν σηµαντικό ρόλο στην 

οργάνωση των µεταναστών, θα είναι οι δεύτερης γενιάς. Και θα σας εξηγήσω 

γιατί. Όπως και εµείς, όταν πρωτοπήγαµε στο εξωτερικό, µπορεί να πήγαµε 

οργανωµένοι, µε την έννοια ότι είχαµε µία δουλειά και δουλεύαµε, είχαµε 

σπίτι να µείνουµε, τα πάντα, αλλά οι γονείς µας δεν µπορούσαν να 

οργανωθούνε, ούτε σε Συλλόγους, ούτε στα Συνδικάτα να διεκδικήσουν. Ναι 

µεν γινόταν µέλη στα συνδικάτα, αλλά επειδή δεν ξέρανε τη γλώσσα, δεν 

µπορούσαν να εκφραστούνε, ενώ οι ιδέες τους και οι εµπειρίες τους µπορεί να 

ήταν πλούσιες, δεν µπορούσαν να εκφραστούν για να καταλάβει ο Βέλγος, 

εκεί που ήµουν εγώ, ότι αυτός ο άνθρωπος και ιδέες έχει και κάτι το 

καινούργιο φέρνει στα συνδικάτα. 

 Άρα, ο στόχος είναι να µάθουν την ελληνική γλώσσα, γι’ αυτό λέω εγώ 

η δεύτερη γενιά µεταναστών. Ύστερα, η πρώτη γενιά µεταναστών, να µη 

ξεχνάµε ότι οι άνθρωποι αυτοί όλη τη µέρα τρέχουν για το µεροκάµατο και 

είναι λογικό γιατί πρέπει να ζήσουν την οικογένειά τους, να βρουν µία 

δουλειά να ζήσουν την οικογένειά τους, να βοηθήσουν στην πατρίδα τους 

αυτούς που έχουν µείνει πίσω. ∆εν έχουν το χρόνο να ασχοληθούν µ’ αυτό το 

θέµα. Ενώ η δεύτερη γενιά και ελληνική γλώσσα θα ξέρει και θα έχει και 

περισσότερο χρόνο να ασχοληθεί µε τις Κοινότητες. 

 Άρα, εµένα η ελπίδα µου είναι στη δεύτερη γενιά, στα νέα παιδιά, τα 

οποία πρέπει οι παλιοί να τα βοηθήσουν να κάνουν τα βήµατα, µε την 
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εµπειρία που έχουν στη γλώσσα τους, αλλά οι νέοι θα ξέρουν την ελληνική 

γλώσσα και θα µπορούν να βοηθήσουν και τους παλιούς. Άρα, η ελπίδα είναι 

η νέα γενιά. 

 Ένα δεύτερο θέµα που θέλω να θίξω είναι το ασφαλιστικό. Εδώ στην 

Ελλάδα, είτε Έλληνας είναι, είτε µετανάστης, χρειάζεται 4.500 ένσηµα για να 

πάρει σύνταξη. Αυτό είναι ξεκάθαρο, δηλαδή δεν υπάρχει διάκριση µεταξύ 

Έλληνα και ξένου. Και αν ένας Έλληνας δουλέψει 4.000 ένσηµα και φτάσει 

στο όριο ηλικίας και δεν έχει 4.500, δεν παίρνει σύνταξη. Άποψή µου είναι ότι 

είναι λάθος. Έτσι είναι όµως, το οποίο δεν µπορεί να αλλάξει. Σε άλλα 

ευρωπαϊκά κράτη, έχεις πέντε χρόνια δουλειά; Θα πάρεις αναλογία για 5 

χρόνια. Εδώ στην Ελλάδα όµως, επειδή υπάρχει η βασική σύνταξη, η 

κατώτερη σύνταξη, που είναι 412 ευρώ, τόσο είναι, δεν µπορεί να υπάρξει 

αυτό. ∆ιότι αν έχεις πέντε χρόνια, αναλογούν 30-40 ευρώ, παραπάνω δεν είναι 

όταν είναι 412 η κατώτερη, που επιδοτείται. Αν το βάλουµε απολογιστικά και 

µε τις µελέτες που γίνονται, δεν είναι 412, απλώς λέµε στην Ελλάδα ότι είναι 

412, γιατί µ’ αυτά µπορεί να ζήσει κάποιος. Τώρα, κατά πόσο µπορεί να 

ζήσει, είναι άλλο θέµα. 

 Και γι’ αυτό δεν έχουν εφαρµόσει αυτό το σύστηµα. Στην πορεία 

πιστεύω να εφαρµοστεί, όσα χρόνια έχεις να παίρνεις, εφόσον αυξηθούν τα 

κατώτερα όρια, εφόσον δεν υπάρχει κατώτερο όριο πλέον, µε όσα χρόνια 

δουλεύεις να παίρνεις και σύνταξη. Βέβαια, καλό είναι αυτό να το λες, πότε 

θα γίνει; Μπορεί να µη γίνει και ποτέ, αν δηλαδή οργανωµένα δεν βγούµε να 

το διεκδικήσουµε κάποια στιγµή, να µην υπάρχει κατώτερο αλλά η σύνταξη 

να είναι πιο ψηλά, δεν θα γίνει.  

 Άρα πάµε στο δια ταύτα, στο σηµερινό καθεστώς που υπάρχει. Υπάρχει 

τεράστιο πρόβληµα, µε τους Φιλιππινέζους π.χ. δεν υπάρχει διακρατική 
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συµφωνία και τη στιγµή που δεν υπάρχει διακρατική συµφωνία, αυτοί οι 

άνθρωποι φεύγουν µετά από 10-15 χρόνια στην Ελλάδα, πάνε στην πατρίδα 

τους, όταν φτάσουν στο όριο ηλικίας δεν παίρνουν σύνταξη, διότι δεν υπάρχει 

διακρατική συµφωνία. Βέβαια, αν έχουν 15 χρόνια στην Ελλάδα δουλέψει, 

4.500 ένσηµα συγκεκριµένα, µπορούν να διεκδικήσουν στην Ελλάδα. Αλλά 

πώς; Πρέπει να έρθουν στην Ελλάδα, να κάνουν τα χαρτιά, να πάρουν τη 

σύνταξη, και µετά να ξαναφύγουν στην πατρίδα τους και η σύνταξη να 

πηγαίνει µέσω τράπεζας, υπάρχουν τρόποι µετά να ξαναγυρνάει η σύνταξη.  

 Υπάρχει το τεράστιο πρόβληµα της εισόδου. ∆ηλαδή, ένας άνθρωπος 

που δούλεψε 15-20 χρόνια στην Ελλάδα και φεύγει, δεν µπορεί να γυρίσει 

πίσω µετά. Αυτό όµως, πρέπει να λυθεί µεταξύ των δύο κρατών.  ∆ηλαδή να 

κάνουµε αίτηση στο προξενείο στην πατρίδα σας, το ελληνικό προξενείο και 

αυτό να διεκπεραιώνει τη διαδικασία της συνταξιοδότησης γι’ αυτούς που 

έχουν δικαίωµα. ∆ηλαδή, πρέπει να γίνουν διακρατικές συµφωνίες. Μπορεί η 

διακρατική συµφωνία να µην αφορά τα δικαιώµατα µεταφοράς, µπορεί να 

αφορά όµως την αίτηση κατάθεσης στην πατρίδα σας. Είναι σηµαντικό 

πράγµα. 

 Αυτά όµως για να γίνουν, θα πρέπει οι Σύλλογοι εδώ να κάτσουν να 

µελετήσουν κάποια πράγµατα και από κοινού µε τα συνδικάτα και µε άλλους 

φορείς, να διεκδικήσουν συγκεκριµένα πράγµατα. Όταν στο τραπέζι τα 

ρίχνεις όλα, δηλαδή πάµε στον Υπουργό να διεκδικήσουµε κάτι και του πάµε 

ένα υπόµνηµα µε 15-20 σελίδες αιτήµατα, να είστε σίγουροι ότι κανένα από 

αυτά δεν θα υλοποιηθεί. Αν όµως βάλουµε προτεραιότητες και λέµε, φέτος 

διεκδικούµε 1, 2, 3 πράγµατα, µόνο αυτά. Και αφού επιλύσουµε αυτά, πάµε 

παρακάτω. Τον επόµενο χρόνο βάζουµε άλλα. Με σωστή οργάνωση, σωστή 



WORKSHOP 4 µε θέµα: «ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΙΚΑΤΑ: Μορφές συλλογικής 
εκπροσώπησης και ενδυνάµωσης µεταναστών» 

 

24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2007 

25

25

διεκδίκηση, µπορούµε να καταφέρουµε πολλά πράγµατα. Άλλωστε το 

συνταξιοδοτικό είναι τεράστιο πρόβληµα και δεν µπορούµε να το λύσουµε. 

 Με τα εργασιακά δικαιώµατα: και βεβαίως οι µετανάστες δεν ξέρουν τα 

δικαιώµατά τους, δεν τα ξέρουν δυστυχώς, όπως και οι Έλληνες δεν τα 

ξέρουν. Μη νοµίζετε δηλαδή ότι οι Έλληνες ξέρουν περισσότερα, αυτοί που 

δεν είναι στα σωµατεία, που δεν είναι στα συνδικάτα, που δεν είναι πουθενά, 

ότι ξέρουν τα δικαιώµατά τους. Εµείς καθηµερινά έχουµε τηλεφωνήµατα στο 

Εργατικό Κέντρο από Έλληνες εργαζόµενους που δεν ξέρουν τα δικαιώµατά 

τους. ∆ηλαδή, δεν ξέρουν όταν πάνε να κάνουν πρόσληψη σαν τι τους 

προσέλαβε. Σύµβαση εργασίας, αναγγελία πρόσληψης, δεν έχουν τίποτα στα 

χέρια τους. Ο νόµος είναι ξεκάθαρος, όταν σε προσλαµβάνει ένας εργοδότης, 

είναι υποχρεωµένος να κάνει αναγγελία πρόσληψης στον ΟΑΕ∆ και να σου 

δώσει αντίγραφο της σύµβασης εργασίας. Σε προσέλαβα σαν οικιακό 

προσωπικό, ο µισθός σου είναι αυτός, οι ώρες εργασίας είναι αυτές, είναι ένα 

συγκεκριµένο έντυπο το οποίο τα αναφέρει µέσα. Και κανείς δεν το ξέρει.  

Και όταν τους απολύσουνε, τότε ψάχνουν να δουν τα δικαιώµατά τους. 

Και πολλές φορές δεν µπορούµε ούτε να παρέµβουµε ούτε τίποτα. ∆ιότι 

πολλές φορές είναι ανασφάλιστοι, µπορεί να τους χρωστάει πολλά λεφτά ο 

εργοδότης, αλλά τη στιγµή που είναι ανασφάλιστοι δεν µπορείς να αποδείξεις 

τη σχέση εργασίας που έχει µε τον εργοδότη. Και ο εργοδότης µας λέει πάρα 

πολλές φορές, δεν τον ξέρω. Και θα πρέπει µετά ο εργαζόµενος να αποδείξει 

ότι όντως δούλευε εκεί, για να µπορεί να διεκδικήσει αυτό που δικαιούται. 

Υπάρχει µία µεγάλη δουλειά να γίνει πάνω σ’ αυτό.  

Ύστερα, δεν ξέρουν όταν απολύεται κάποιος εργαζόµενος π.χ. τι πρέπει 

να του δίνει ο εργοδότης. Είναι η λεγόµενη καταγγελία σύµβασης. Όταν 

δουλεύεις σε µία δουλειά και αλλάζεις δουλειά ή σε διώχνει, αν σε διώχνει 
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είναι καταγγελία σύµβασης, αν αποχωρείς από µόνος σου είναι οικειοθελής 

αποχώρηση, έτσι λέγεται. Τι κάνουν οι εργοδότες; Εκµεταλλευόµενοι τους 

µετανάστες που δεν ξέρουν να διαβάσουνε, τους βάζουν και υπογράφουν 

οικειοθελή αποχώρηση. Όταν υπογράψω αυτό το χαρτί αυτόµατα χάνω όλα 

µου τα δικαιώµατα. ∆εν έχω δικαίωµα να πάω Ταµείο Ανεργίας, δεν έχω 

δικαίωµα να διεκδικήσω τίποτα, ούτε αποζηµίωση, ούτε τίποτα και δεν 

µπορείς να τους κάνεις και καταγγελία βέβαια. Γιατί στην Επιθεώρηση 

έρχεται και σου λέει «εδώ έχει υπογράψει ο εργαζόµενος ότι έφυγε µόνος 

του». ∆ηλαδή, είναι 3-4 µικρά πραγµατάκια, που πρέπει να τα ξέρουν όλοι οι 

εργαζόµενοι. Όταν πάνε να υπογράψουν µία σύµβαση και όταν φεύγουν από 

τη δουλειά, είτε µόνοι τους, είτε τους απολύουνε. Και προσοχή, όταν δεν 

ξέρουµε τι υπογράφουµε, να µην υπογράφουµε.  

Εδώ υπάρχει και ένα άλλο κόλπο που κάνουν πολλοί εργοδότες. Σου 

δίνουν ένα χαρτί σύµβασης εργασίας και από κάτω έχουν ένα άλλο χαρτί που 

λέει οικειοθελής αποχώρηση, λευκό. Σε βάζουν και υπογράφεις τη σύµβαση 

και σου λέει δύο χαρτιά είναι, τα ίδια είναι, υπόγραψε και στο από κάτω. Και 

όταν θέλει να σε απολύσει, σε διώχνει, εσύ λες δώσε µου την καταγγελία 

σύµβασης, και σου παρουσιάζει το άλλο χαρτί, το οποίο συµπληρώνει εκείνη 

τη στιγµή µε τα στοιχεία σου, αλλά η υπογραφή σου είναι από κάτω και δεν 

έχεις κανένα δικαίωµα.  

Αυτός είναι ο ρόλος των συνδικάτων, πώς να σας προστατεύσει από 

αυτούς τους κακούς εργοδότες. Είναι υποχρεωµένος ο εργοδότης να κάνει 

κάποια πράγµατα. Αν όµως δεν τον πιέσεις, δεν αισθανθεί ότι εγώ ξέρω τα 

δικαιώµατά µου, εγώ έχω το συνδικάτο δίπλα µου και θα µε βοηθήσει, δεν 

πρόκειται να σου χαρίσει τίποτα, αυτό είναι ξεκάθαρο. Είτε είναι Έλληνας ο 

εργαζόµενος, είτε είναι µετανάστης. Και πιο πολύ ο µετανάστης, επειδή έχει 
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την άγνοια της γλώσσας. Άρα, είναι σηµαντικό να ξέρετε τα δικαιώµατά σας, 

να ξέρετε πέντε βασικά πράγµατα. Πολλοί δεν ξέρουν τι σηµαίνει 

αποζηµίωση, όταν σε απολύει ότι πρέπει να πάρεις µία αποζηµίωση. Πάρα 

πολλοί δεν το ξέρουνε. Με απέλυσε. Και ψάχνεις να βρεις δουλειά αλλού. 

Χωρίς να ξέρεις τι έπρεπε να πάρεις και ότι είχες και δικαίωµα να πας στο 

Ταµείο Ανεργίας. 

Ένα δεύτερο το οποίο κατά την άποψή µου είναι σηµαντικό και πρέπει 

όλοι οι µετανάστες να το ξέρουνε, και εµείς µπορούµε να σας βοηθήσουµε 

προς αυτή την κατεύθυνση, µε κουβέντες τέτοιες, να µη τους κάνουµε οµιλίες, 

ερωτήσεις – απαντήσεις, δηλαδή, κάθε εργαζόµενος που δουλεύει έχει τον 

προβληµατισµό του. Να µαζευόµαστε 10-15 άτοµα και να κάνουµε µία τέτοια 

κουβέντα µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κάθε χώρος και πώς 

καλύτερα µπορούµε να βοηθήσουµε. Και αυτός είναι ο ρόλος των 

κοινοτήτων, όταν κάνουν συνελεύσεις και µαζεύονται, εµείς δεν έχουµε 

κανένα πρόβληµα, οποτεδήποτε είναι, όποια ώρα και να είναι, να πάµε και να 

µιλήσουµε µε τους εργαζόµενους. Αν θέλετε ακόµα, να σας βοηθήσουµε ή να 

µας βοηθήσετε, στη γλώσσα σας, να γράψουµε κάποια βασικά δικαιώµατα 

που έχετε, τι να προσέξετε, όλα αυτά, και να το αναπαράγουµε εµείς. Γιατί 

εγώ ξέρω ότι ο Σύλλογος δεν έχει τη δυνατότητα να βγάλει 500 ανακοινώσεις, 

γιατί έχει κόστος. Πού θα βρεθούν τα λεφτά;  

Εµείς όµως, επειδή έχουµε αυτή τη δυνατότητα, εφόσον το κείµενο 

είναι στη γλώσσα σας, θα το αναπαράγουµε, δεν έχουµε τέτοιο πρόβληµα. 

Είµαστε ανοιχτοί σ’ αυτά.  Αυτό έχει να κάνει και µε την ενηµέρωση. Όταν 

δεν υπάρχει οργανωµένο µεταναστευτικό κίνηµα, δηλαδή κοινότητες, η µόνη 

ενηµέρωση που µπορούµε εµείς να περάσουµε, είναι µέσω των εφηµερίδων 

των δικών σας. Και αυτό το περνάµε σε ατοµικό επίπεδο πλέον, δηλαδή δεν 
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έχουµε ένα αίτηµα από έναν σύλλογο, να µας πει «ξέρετε κάτι; Έχουµε αυτό 

το πρόβληµα, τα µέλη µας έχουν αυτό το συγκεκριµένο πρόβληµα, πώς να 

τους βοηθήσουµε;».  

∆ηλαδή, εµείς στο γραφείο µας αυτή τη χρονιά προπαντός, που έχουµε 

αναπτύξει µεγαλύτερη δραστηριότητα, και αυτό είναι χάρη στην Ελένη και 

στη Βάνια, προσπαθούµε µέσω των εφηµερίδων, ό,τι αφορά τους 

εργαζόµενους, είτε αυτό είναι οικογενειακό επίδοµα, είτε είναι επίδοµα 

ενοικίου, είτε αγορά κατοικίας, είτε εποχιακό επίδοµα, µόλις βγει εγκύκλιος 

του Υπουργείου το περνάµε στις εφηµερίδες τις δικές σας. Για να ενηµερωθεί 

ο κόσµος ότι έχω δικαίωµα να πάω να πάρω το επίδοµα το εποχιακό π.χ. 

Ξέρετε πόσοι έχουν έρθει φέτος που δεν ξέρανε ότι έχουν δικαίωµα να το 

πάρουν, αυτοί που δουλεύανε στα ξενοδοχεία; ∆εν το ξέρανε. Και µέσω των 

εφηµερίδων το µάθανε. Αν υπήρχαν οργανωµένοι σύλλογοι όµως, θα το 

ξέρανε. Γιατί για µας θα είναι πάρα πολύ πιο εύκολο να στείλουµε σε 15 

συλλόγους το κείµενο, να το µεταφράσουν στη γλώσσα σας και να το µάθουν 

τα µέλη σας. Άρα, η ενηµέρωση είναι το άλφα και το ωµέγα.  

Ο ρόλος των συνδικάτων, γιατί να πάω να γραφτώ σε ένα συνδικάτο. 

Να σας φέρω 2-3 παραδείγµατα, πολύ σηµαντικά. Απολύεται ένας 

εργαζόµενος από µία επιχείρηση και πάει και κάνει µία καταγγελία στην 

Επιθεώρηση Εργασίας, µε την υπάλληλο που θα βρει εκεί απέναντί του, θα 

του πει, πάρε το έντυπο, συµπλήρωσε το και κάνε την καταγγελία. Μα αφού ο 

άνθρωπος δεν ξέρει καλά-καλά ελληνικά, τι θα συµπληρώσει; Και αν ακόµα 

καταφέρει να το συµπληρώσει, γιατί πολλές φορές απογοητεύεται και φεύγει 

και δεν κάνει καταγγελία, και αν ακόµα καταφέρει να το συµπληρώσει, όταν 

θα πάει στην εκδίκαση της υπόθεσης και πάει µόνος του, µε τα λίγα ελληνικά 

που ξέρει, και έχεις απέναντι έναν εργοδότη που συνήθως θέλει και έναν 
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δικηγόρο µαζί, πώς να υπερασπιστεί τον εαυτό του ο εργαζόµενος, αφού είναι 

µόνος του, απέναντι σε µία Επιθεώρηση, ένα κρατικό όργανο, το οποίο δεν 

παίρνει θέση, καταγράφει τα γεγονότα όπως νοµίζει αυτό, στο τέλος βάζει το 

µετανάστη και υπογράφει χωρίς να ξέρει τι υπογράφει, αφού είναι µόνος του. 

Και όταν παίρνει την απόφαση ότι τελικά έχασε την υπόθεση, δεν µπορεί να 

κάνει προσφυγή ούτε στα δικαστήρια. 

Όπου έχουµε παρέµβει, τα συνδικάτα να υπερασπιστούν τον 

εργαζόµενο, είτε Έλληνα, είτε µετανάστη, στο 90% έχουµε βγάλει 

αποτέλεσµα. ∆εν λέω 100% γιατί δεν είµαστε κι εµείς θεοί, αλλά το 90% 

έχουµε θεαµατικά αποτελέσµατα, έχουµε µετανάστη που έχει πάρει 9.000 

ευρώ, µόνο στην Επιθεώρηση, χωρίς να πάει πουθενά στα δικαστήρια, έχουµε 

άλλη υπόθεση µε παιδιά από το Ιράκ που πήραν 19.000 ευρώ, χωρίς να πάµε 

στο δικαστήριο. Αλλά ήµασταν µαζί τους, τους ξέραµε, ήρθαν και µας βρήκαν 

και πήγαµε µαζί, δεν τους αφήσαµε µόνους τους. Και ο ρόλος των 

συνδικάτων είναι αυτός. Να υπερασπίζονται. Γι’ αυτό πρέπει να γράφεστε στα 

σωµατεία. Είναι σηµαντικός λόγος. 

Ύστερα, τα σωµατεία έχουν και νοµικό σύµβουλο. ∆εν είναι µόνο τα 

εργασιακά, πολλές φορές είναι και άλλα θέµατα. Υπάρχουν νοµικοί 

σύµβουλοι στα συνδικάτα. Που µπορούν καλύτερα να σας ενηµερώσουν για 

άλλα θέµατα. Άλλωστε συνδικάτο µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο στην 

επίλυση πολλών προβληµάτων, καθηµερινών, είτε συλλογικά, για άλλα 

θέµατα που αφορούν ασφαλιστικά ή οτιδήποτε άλλο, ή συλλογικές 

συµβάσεις. Τα καθηµερινά προβλήµατα τα ξεχνάµε, είναι σηµαντικά. 

Άρα, επικεντρωνόµαστε λίγο-πολύ στα ίδια, αλλά έτσι είναι. Βλέπετε 

και αυτή την οργάνωση, φανταστείτε τώρα, οι Φιλιππινέζοι είναι χρόνια 

οργανωµένοι. Στην αρχή που άρχισαν να οργανώνονται, αν δεν βρίσκανε 
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κάποιους συµµάχους, ή µεµονωµένα άτοµα, ή συνδικάτα, ή οτιδήποτε, δεν 

υπήρχε περίπτωση από µόνοι τους να οργανωθούνε. Για να φτιάξεις ένα 

σύλλογο χρειάζεται ένα καταστατικό, χρειάζονται λεφτά. Να έχεις έδρα, για 

να έχεις έδρα πρέπει να πληρώνεις ενοίκιο, να πληρώνεις ρεύµα, να 

πληρώνεις τηλέφωνα. Όλα αυτά είναι χρήµατα τα οποία οι µετανάστες από 

µόνοι τους δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν, όσο καλή θέληση και να έχουν, 

έχουν πρόβληµα επιβίωσης πολλές φορές. Εκεί είναι ο ρόλος του κράτους, 

που αν και προβλέπει ο νόµος ότι από το παράβολο των 150 ευρώ, το 30% 

πρέπει να επιστρέφεται στους µετανάστες, για την αυτοοργάνωση, για όλα 

αυτά, δεν υπάρχει δραχµή προς τους µετανάστες. ∆εν επιστρέφει τίποτα στους 

µετανάστες. Να ένα κύριο θέµα, που πρέπει να το σηκώσουµε. Ότι ναι µεν 

εµείς πληρώνουµε κάθε χρόνο – βέβαια, εγώ είµαι αντίθετος να πληρώνουν, 

την πρώτη φορά που καταθέτεις χαρτιά να πληρώσεις τα 150 ευρώ, αλλά τη 

δεύτερη φορά σηµαίνει ότι εγώ δούλευα τόσα χρόνια, τα δύο χρόνια αυτά εγώ 

δούλευα, πλήρωνα το ΙΚΑ µου, πλήρωνα την εφορία µου, πλήρωνα τα πάντα. 

Γιατί πρέπει να πληρώσω πάλι το παράβολο; Την πρώτη φορά να το 

καταλάβω, δεν έχεις συνεισφέρει καθόλου, πες ότι χρειάζεται για να 

ανοίξουµε το φάκελό σου στον υπολογιστή µέσα. Τη δεύτερη φορά γιατί 

χρειάζεται; ∆εν χρειάζεται. 

Άρα, πρέπει το κράτος να µεριµνήσει και να επιδοτεί τους 

οργανωµένους µετανάστες. ∆ιότι, αν υπήρχε µία µικρή βοήθεια από το 

κράτος, όλοι θα είχαν σωστή οργάνωση µε γραφεία, µε τα πάντα. Και έρχεται 

σήµερα το κράτος και σου λέει ποιους µετανάστες; ∆εν υπάρχει οργάνωση 

µεταναστών, δεν υπάρχει τίποτα. Αυτό λέει το κράτος, δεν υπάρχει τίποτα. 

Με ποιους να µιλήσω; Βέβαια, αυτό το ευνοεί το κράτος, όταν ο κάθε 

σύλλογος πάει µόνος του, ο κάθε Πρόεδρος στον Παυλόπουλο, ο 
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Παυλόπουλος ξέρετε τι ωραία που βγάζει µία ανακοίνωση και λέει ο 

Σύλλογος Μεταναστών µε επισκέφθηκε, γενικά και αόριστα. 

Η κυβέρνηση, µε το που πάει ένας µετανάστης, βγάζει µία ανακοίνωση, 

µεµονωµένος, κάθε παράγοντας που πάει από κει και λέει, εγώ κάνω διάλογο 

µε τους µετανάστες. Μιλάνε µε πέντε ανθρώπους γνωστούς του, ή παράγοντες 

συλλόγων και βγαίνει προς τα έξω ότι κάνει κουβέντα µε τους µετανάστες, 

όλα γίνονται µε τους µετανάστες µαζί. Είναι ψέµατα.  Γιατί δεν υπάρχει αυτή 

η δοµή, η οργάνωση, επίσηµη, που να µπορεί να µιλάει µε τον εκάστοτε 

Υπουργό. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό να γίνει και το Φόρουµ Μεταναστών, µε 

σωστή οργάνωση, που να σταµατήσει όλο αυτό το καλαµπουράκι των 

κυβερνώντων, ότι εγώ µιλάω µε τους µετανάστες. ∆εν µιλάει µε κανέναν 

µετανάστη, µιλάει µε παράγοντες.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε. Θα πω κάτι σ’ αυτούς που ήρθαν τώρα, 

που δεν έχουν εικόνα για το τι ακριβώς κάνουµε εδώ πέρα. Εδώ συζητάµε για 

τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε εµείς οι µετανάστες, τι είναι τα 

προβλήµατα που υπάρχουν και ποιες είναι οι προτάσεις που έχουµε εµείς, για 

να λύσουµε αυτά τα προβλήµατα. Αυτά που συζητάµε, ξεκινήσαµε µε την 

ενηµέρωση. ∆ηλαδή είπαµε ότι εµείς, ως αλλοδαποί, δεν ξέρουµε τίποτα για 

το τι γίνεται γύρω µας. Τι πρέπει να κάνουµε για να είµαστε ενηµερωµένοι, 

για να ξέρουµε τι γίνεται γύρω µας. 

 Ξεκίνησε ο Συνάδελφος από τις Φιλιππίνες και έδωσε µία σκέψη. Είπε 

ότι κάθε κοινότητα πρέπει να βγάλει µία εφηµερίδα δική της. Ήθελα εγώ 

τώρα, αφού ήδη έχουµε ακούσει από τους δύο εµπειρογνώµονες, θα δώσω το 

λόγο σ’ εµάς, ως µετανάστες, να συζητήσουµε. Τώρα δεν θα ρωτήσουµε 

τίποτα στους εµπειρογνώµονες, αφού έχουµε ακούσει αρκετά. Θέλουµε να 
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µάθουµε, εµείς τι θα βγάλουµε, εµείς µέσα µας τι πρέπει να πούµε, τι είναι τα 

προβλήµατα και ποιες είναι οι λύσεις; 

 Για την ενηµέρωση, για να κλείσουµε αυτό το κεφάλαιο, έχουµε 

ακούσει µία πρόταση, θέλουµε να ακούσουµε από κάποιον άλλο εδώ, τι 

µπορούµε να κάνουµε εµείς οι µετανάστες, έτσι ώστε να έχουµε πλήρη 

ενηµέρωση.  Να µας πεις τι µπορούµε να κάνουµε εµείς οι µετανάστες, για να 

ξέρουµε όλα όσα γίνονται γύρω µας. Είπε ο Συνάδελφος από τις Φιλιππίνες, 

ότι καλύτερα να έχουµε µία εφηµερίδα από κάθε κοινότητα, εσύ τι προτείνεις; 

ΤΣΕΛΑ ΕΡΝΕΣΤ: Γεια σας, λέγοµαι Τσέλα Έρνεστ, εκπροσωπώ τον 

Σύλλογο Πτυχιούχων Αλβανών Μεταναστών Βόλου. Θα σχολιάσω κάποια 

πράγµατα σε σχέση µε την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση, ό,τι µπορώ, ό,τι 

συγκέντρωσα προς το παρόν, τα θέµατα είναι πολλά, τη γνώµη µου. 

 Ναι µεν η ενηµέρωση υπάρχει, αλλά υπάρχει και αδιαφορία από την 

άλλη πλευρά. Η αδιαφορία των µεταναστών, η έλλειψη δυνατότητας από την 

άλλη πλευρά, ο φόβος που καλλιεργούν, παρ’ όλο που έχουν νοµιµοποιηθεί οι 

περισσότεροι είναι ακόµη φοβισµένοι. Και δεν µπορεί να µου το αρνηθεί 

κανείς, έχω µεγάλη εµπειρία. Κάθε µετανάστης, αν θα πάρει µέρος σε κάποια 

κινητοποίηση, όχι µεταναστών, γιατί οι µετανάστες ως τώρα δεν έχω δει ποτέ 

να µαζεύονται, να κάνουν κάποια, µακάρι να έβλεπα, αλλά µε τους Έλληνες 

για άλλα θέµατα, που υπάρχουν στην ελληνική κοινότητα, είναι πιο εύκολο 

θύµα ένας µετανάστης να τον σηµαδέψουν τα όργανα καταστολής κλπ. 

υπάρχει εµπειρία που την έχω ζήσει. Οπότε, πρέπει να είναι πολύ 

συνειδητοποιηµένος ο άνθρωπος. Τι µε νοιάζει εµένα, λέει ο άλλος, εµένα 

ευτυχώς µου έδωσαν χαρτιά, έχω µια δουλειά και είµαι εντάξει, έχω ΙΚΑ, έχω 

το σπιτάκι µου, τι θέλω µπελάδες παραπάνω; Φοβάται! 
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 Μία µεγάλη µερίδα δεν µπορεί να αφοµοιώσει, δεν µπορούν, τους 

λείπει η εκπαίδευση, ο καπιταλισµός σε βάζει σε πολλά και σου θολώνει το 

µυαλό και όπως είπατε εσείς πριν, έχουν την οικογένεια. Είναι µία πλευρά και 

σηµαντικό πρόβληµα, να τους δεις όµως αλλού πηγαίνουν, να διασκεδάσουν, 

τους καφέδες τους, τη βόλτα τους, τις παρέες τους, τους αρέσει. Ενώ αν τους 

πεις, ξέρεις κάτι; Γιατί δεν ξέρουν ότι αυτά που ίσως έχουν κερδίσει ως τώρα, 

γι’ αυτά τα πράγµατα κάποιοι έχουν αγωνιστεί, δεν έπεσαν από τον ουρανό. 

Είτε στη Γαλλία, είτε στην Ελλάδα, είτε κάπου αλλού, σπάνια γίνονται 

πράγµατα, να πουν έχουµε µία κοινότητα, κάτι πρέπει να κάνουµε γι’ αυτούς 

τους ανθρώπους. Κανένας! Ο καθένας κοιτάει το συµφέρον του, το χρήµα 

κυβερνάει. 

 Εγώ έχω προσπαθήσει, παρ’ όλο που δεν θα ήθελα ποτέ να είµαι τόσο 

µέσα σ’ αυτά τα πράγµατα, αλλά βλέπετε ότι υπάρχουν πολύ λίγα µέλη να 

κινητοποιούνται, µαζί µε πολλούς Έλληνες, που βλέπω ότι προσπαθούν αυτοί 

περισσότερο από µας και ντρέποµαι. Και προσπαθώ κι εγώ να βοηθήσω.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Τι πρέπει να κάνουµε εµείς για να συµµετέχουµε σ’ αυτό 

που λες, τι πρέπει να κάνουµε; 

ΤΣΕΛΑ ΕΡΝΕΣΤ: Εννοείται ότι πρέπει να δράσουµε και να κάνουµε κάτι, 

αλλά είναι λίγα τα µέλη, τους λες, ναι, εντάξει αλλά δεν έρχονται. Όπως είπε 

και ο κύριος από τις Φιλιππίνες, να υπάρχει µία εφηµερίδα, υπάρχουν 

εφηµερίδες για την Αλβανική κοινότητα, υπάρχουν δύο εφηµερίδες. ∆εν ξέρω 

για άλλες κοινότητες αν υπάρχουν εφηµερίδες, για σας από Αφρική, δεν ξέρω. 

Αυτό σηµαίνει ότι πάντα θα γράψουν, έχουν κάποιους ρεπόρτερς, δεν ξέρω αν 

έχουν κάποια σύνδεση αυτοί µε κάποιους συλλόγους. Από την άλλη πλευρά 

λέω ότι πρέπει οι σύλλογοι να οργανώνονται µαζί, να γίνεται µία επιτροπή 
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από όλες τις κοινότητες που ζουν, αυτή είναι η γνώµη µου. Λέει ο άλλος ότι 

εγώ έχω επαφές µε τους µετανάστες, έχω µιλήσει για τα προβλήµατα, τίποτα.  

 Για τα εργασιακά δικαιώµατα, υπάρχει το πρόβληµα που λένε οι 

Έλληνες ότι αν πάει ο µετανάστης µε χαµηλό µεροκάµατο, θα πετάξει τον 

Έλληνα. Αυτό δεν είναι καθόλου σωστό. Να ζητήσει κι αυτός τα δικαιώµατα, 

ακριβώς για να µην υπάρχει αυτή η διαφορά µεταξύ εργατών. Και αυτό που 

λένε καµιά φορά, ότι ήρθατε και πήρατε τις δουλειές, δεν είναι και τόσο 

σηµαντικό κατά τη γνώµη µου. Στη γη δεν έχει ανακοινώσει κανείς ότι αυτά 

τα τετραγωνικά είναι της Ελλάδας και µόνο τόσος κόσµος µπορεί να ζει. Αν 

το πουν αυτό, θα πούνε κάντε από ένα παιδί. Αν όµως ένας Έλληνας δεν 

έκανε δύο παιδιά και έκανε τέσσερα παιδιά και πέντε, θα πάει κανείς να του 

πει µην κάνεις πολλά παιδιά, γιατί δεν υπάρχουν θέσεις εργασίας; αυτό δεν 

στέκει κατά τη γνώµη µου. 

ΚΟΥΝΕΒΑ ΚΩΝ/ΝΑ: Ευχαριστώ, καληµέρα σας. Είµαι η Κων/να Κούνεβα, 

είµαι από το Σωµατείο Καθαριστριών της Αττικής, από τη Βουλγαρία είµαι. 

Πάνω σ’ αυτό το θέµα έχω σκεφτεί µόνη µου πάρα πολύ καιρό, και νοµίζω 

ότι και τα οικονοµικά προβλήµατα που έχουν οι µετανάστες και ο ελεύθερος 

χρόνος που τους λείπει να ψάχνουν εφηµερίδες κλπ., µια προσπάθεια που έχει 

κάνει το ΕΚΑ, έχει µία εκποµπή στο ραδιόφωνο για τα εργασιακά θέµατα. 

Είναι πολύ σωστό, αλλά αυτή η εκποµπή δεν είναι γνωστή και πρέπει να 

ενηµερωθεί ο κόσµος ότι υπάρχει και να φουσκώσει το θέµα µέχρι εκεί, να 

έχουµε και τηλεόραση. Γιατί ο καθένας έχει τηλεόραση µέσα στο σπίτι του. 

Μπορεί να µην έχει χρήµατα σήµερα, να πάει να δώσει 1, 2, 3 ευρώ ή χρόνο 

να αγοράσει µία εφηµερίδα, αλλά έχει χρόνο όταν ξαπλώσει ή το πρωί όταν 

σηκώνεται, ανοίγει ταυτόχρονα µε το ξύπνηµα την τηλεόραση και να ακούσει 

κάποια ζητήµατα που µας απασχολούν εµάς τους εργαζόµενους. Πότε θα γίνει 
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αυτό δεν ξέρω, νοµίζω ότι το πιο λογικό είναι αυτό. Γιατί η ενηµέρωση τώρα 

γίνεται µέσα από την τηλεόραση.  

 Το άλλο, από τη στιγµή που έχουµε φύγει από τις χώρες µας, οι πιο 

πολλοί είµαστε ξένοι εδώ, πρέπει να έχουµε αφήσει εκεί και τις φοβίες µας. 

Με φοβία ο άνθρωπος δεν µπορεί να λειτουργήσει, µπερδεύεται και δεν 

µπορεί να αποκτήσει τίποτα στη ζωή του. Και µε τον τρόπο αυτό που ζει ένας 

γονιός, µε αυτό τον τρόπο και χειρότερα ζει και ένα παιδάκι. Το παράδειγµα 

που δίνουµε εµείς στα παιδιά µας είναι πολύ σοβαρό πράγµα, γιατί τώρα 

πονάµε επειδή δεν µπορούµε εµείς να δώσουµε το σωστό παράδειγµα στα 

παιδιά µας. Αλλά θα πονέσουµε περισσότερο, όταν βλέπουµε ότι τα παιδιά 

µας δεν µπορούν να κάνουν ούτε αυτά που κάναµε εµείς. Και φταίµε εµείς. 

 Και το άλλο: από πότε είµαι εγώ βέβαιη ότι µεθαύριο θα πάρω σύνταξη 

και δεν θα πέσω σε µία µιζέρια, µε τέτοιο καθεστώς που υπάρχει αυτή τη 

στιγµή εδώ; Από πού; Πρέπει να έχουµε δράση τεράστια για να αποκτήσουµε 

το µέλλον µας. Με ποιο τρόπο; πρώτα απ’ όλα αυτοπεποίθηση, να είµαστε 

σίγουροι για τον εαυτό µας και ο φόβος να µην υπάρχει, δεν θα έρθει κανένας 

να σε σκοτώσει γι’ αυτόν και τον άλλο λόγο. ∆εν θα κατέβουµε ούτε µε όπλα, 

ούτε µε ναρκωτικά, ψάχνουµε τα δικαιώµατά µας. Και τώρα, όπως βλέπουµε, 

όλος ο κόσµος προσπαθεί να καταργήσει – αν δεν κάνω λάθος – τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα. Χτίζονται τα δικαιώµατα του καταναλωτή, τα 

δικαιώµατα της εταιρείας κλπ. Εµείς πού είµαστε; Μόνο καταναλωτές 

είµαστε; 

 Έχω παρατηρήσει ότι το πρόγραµµα της Βουλής δεν δείχνει τίποτα 

σηµαντικό. Στον ελεύθερο χρόνο µας ή θα είναι κλειστή εντελώς η Βουλή, ή 

θα δείχνει κάτι χαζοµάρες. Εκεί όµως, όλο το χρόνο µπορούµε να τον 

χρησιµοποιούµε εµείς, αν  δεν µπορούµε να φτιάξουµε, αν δεν έχουµε 
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χρήµατα να κάνουµε ένα καινούργιο κανάλι. Γιατί µόνο το ράδιο, δεν φτάνει, 

ούτε στο νησί θα ακουστεί το ράδιο, ούτε η εφηµερίδα θα πάει σε κάθε νησί. 

Όµως, παντού υπάρχουν µετανάστες. Και να µη φοβούνται τις υπηρεσίες. 

Πρέπει να πάει να κάνει καταγγελία για τα ένσηµα; Να πάει να κάνει 

καταγγελία για τα ένσηµα. Πρέπει να πάει να κάνει καταγγελία στην 

Επιθεώρηση Εργασίας; να πάει να κάνει καταγγελία. ∆εν απαντάει η 

Επιθεώρηση και το ΙΚΑ στο χρόνο που είναι η προθεσµία; Πάει και κάνει 

καταγγελία στο Συνήγορο του Πολίτη, πώς λειτουργούσε; Να κινηθούν. Σας 

έχει δώσει µαύρα χρήµατα; Πας και κάνεις καταγγελία στην Εφορία, για δύο 

χρόνια πίσω µπορείς να πας να καταγγείλεις τον εργοδότη ότι µου έδωσε 

µαύρα χρήµατα, δεν τα έχει δηλώσει στην Εφορία.  

 Γιατί ένα παιδάκι που έχει εδώ τη γυναίκα του µε τα παιδιά του και του 

έχει µειώσει το µισθό από 1000 ευρώ στα 500 και 400, πρέπει να πάει να 

πληρώσει 500 ευρώ πρόστιµο στην Εφορία γιατί έχει εδώ τα παιδιά του και τη 

γυναίκα του. Τι να κάνουµε; Είναι σωστό αυτό; Συµφωνούµε µε αυτό; Εγώ 

δεν συµφωνώ. Συγνώµη. 

 Το Σωµατείο µας είναι στο ΕΚΑ, ασχολούµαστε µε οικιακούς βοηθούς 

και καθαριστές, συνεργεία καθαρισµού. Είναι από 6-7 χρόνια, είµαστε 

δραστήριοι, είµαι στο ∆.Σ. στο Σωµατείο, πάµε και κάνουµε ελέγχους, έχουµε 

βοηθήσει πολύ κόσµο, ο κόσµος φοβάται να γραφτεί. ∆εν πρόκειται να µάθει 

κανείς ότι είναι γραµµένος στο σωµατείο, ούτε έχει µάθει κάποιος ποιος είναι 

µέσα. Αυτό δεν γίνεται. Όµως, παίρνει πληροφορίες, παίρνει βοήθεια από µας, 

για οτιδήποτε στη ζωή του χρειάζεται. Λειτουργούµε από τις 10 το πρωί µέχρι 

να τελειώσουµε τις δουλειές.  

 Ευχαριστώ, αργότερα µπορεί και κάτι άλλο να πω. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Άρα, λοιπόν, στην ενηµέρωση έχουµε ακούσει πάρα 

πολλά. Βεβαίως, και κάποιες προτάσεις είναι σηµαντικές. Και εγώ ήθελα να 

συµµετάσχω πάνω σ’ αυτό το πρόβληµα για την ενηµέρωση, µε µία πρόταση. 

Επειδή και εγώ πιστεύω πάρα πολύ ότι εµείς οι µετανάστες θα συνεχίσουµε 

να µη ξέρουµε τίποτα για όλα όσα γίνονται γύρω µας, συµφωνώ απόλυτα µε 

όλα όσα είπε ο φίλος µας εδώ, και εγώ ήθελα να πω κάτι. Ότι εκεί στο κέντρο, 

στο ΚΕΠΕΑ, έπρεπε να υπάρχει κάποιος µετανάστης, έτσι ώστε αυτός να 

ενηµερωθεί για όλα όσα γίνονται και αυτός να ενηµερώσει τις κοινότητες. 

∆ηλαδή, µέχρι τώρα, απ’ αυτό που έχω ακούσει και έχω µάθει, ναι µεν 

υπάρχουν πάρα πολλές πληροφορίες εκεί µέσα, αλλά αυτές οι πληροφορίες 

δεν φτάνουν στους µετανάστες. Άρα λοιπόν, προτείνω να υπάρχει κάποιος 

µετανάστης στην ΚΕΠΕΑ, αυτή είναι η πρότασή µου. Είναι µία πρόταση, δεν 

είναι για συζήτηση, κάποια στιγµή θα το συζητήσουµε. 

 Πολλοί από µας έχουµε µιλήσει για το φόβο που υπάρχει στους 

µετανάστες. Και πάρα πολύ σωστά το είπες, αυτό είναι το πρόβληµα που 

έχουµε, παρ’ όλο που είµαστε νόµιµοι, αλλά δεν µπορούµε καν να 

καταγγείλουµε, όπως είπες κι εσύ τώρα. Όχι µόνο αυτό, υπάρχει και ένα άλλο 

πρόβληµα, ότι εµείς οι µετανάστες δεν συµµετέχουµε ούτε καν στις 

διαδηλώσεις, πουθενά, δηλαδή όταν γίνεται κάτι εµείς καθόµαστε στα σπίτια 

µας, περιµένοντας. Άρα λοιπόν, εδώ θέλουµε εµείς να ψάξουµε τρόπο για το 

πώς µπορούµε να λύσουµε αυτό το πρόβληµα.  

 ∆ηλαδή, πώς εµείς θα συµµετέχουµε στις εκδηλώσεις και τα πάντα, τι 

πρέπει να κάνουµε. Αυτό είναι το θέµα. Αυτοί που δεν έχουν µιλήσει µπορούν 

να ξεκινήσουν από εκεί, τι πρέπει να κάνουµε για να µη καθόµαστε µόνο και 

λέµε έχουµε αυτό το πρόβληµα, και καθόµαστε. Όχι, πρέπει να ξέρουµε τι 
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πρέπει να κάνουµε για να συµµετέχουµε. Όποιος είναι έτοιµος να µας πει τις 

σκέψεις του, όποιος θέλει, τι πρέπει να κάνουµε.  

S.VALENCIA: Θα ήθελα να πω αυτό που είπε ο Γιώργος, όταν οι 

µετανάστες κάνουν συνάντηση µε τον Παυλόπουλο, ο Παυλόπουλος λέει ότι 

η Ελλάδα έχει την καλύτερη µεταναστευτική πολιτική στην Ευρώπη. Αυτό 

είναι ψέµα, γιατί είµαστε πάρα πολύ πίσω, η Ελλάδα είναι πάρα πολύ πίσω 

σχετικά µε την αντιµετώπιση των µεταναστών. Αλλά θέλω να πω ότι δεν δίνει 

σηµασία για τους µετανάστες και θέλει να µένουν σ’ αυτή την κατάσταση, 

γιατί οι µετανάστες δεν είναι οργανωµένοι. ∆εν έχουµε εκπροσώπους 

αληθινούς, που να εκπροσωπούν τη βάση των µεταναστών. Έχουµε 

εκφραστές, έχουµε ανθρώπους που µπορούν να µιλήσουν καλά ελληνικά, 

αλλά δεν έχουµε βάση, γι’ αυτό. 

 Όταν εµείς κοροϊδεύουµε, αλλά δεν µπορούµε να κοροϊδεύουµε πάντα 

την κυβέρνηση, η κυβέρνηση δεν δίνει σηµασία γιατί δεν έχουµε καλή βάση, 

όταν κάνουµε διαδήλωση, έχουµε συµµετάσχει πολλές φορές σε διαδηλώσεις, 

πόσοι µετανάστες είναι εκεί που βγαίνουν στους δρόµους; Αν ένα 5% των 

µεταναστών είναι στο δρόµο είναι µεγάλη παρουσία. Αλλά δεν υπάρχει, οι 

Φιλιππινέζοι είναι εκεί, αλλά είµαστε τίποτα απέναντι στην κυβέρνηση. Αυτό 

ήθελα. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Αυτό είναι το πρόβληµα, τι πρέπει να κάνουµε για να 

λυθεί αυτό το πρόβληµα.  

J.VALENCIA: Το άλλο θέµα που θέλω να πω για την ενηµέρωση, γιατί είπε 

ο Γιώργος κάτι πολύ σηµαντικό, που καθηµερινά αντιµετωπίζουµε, ότι 

διώχνουν τις Φιλιππινέζες από τη δουλειά, αυτό είναι αλήθεια, και δίνουν 

λευκό χαρτί και πρέπει να υπογράψει µία Φιλιππινέζα, χωρίς να ξέρει τι είναι 

µέσα. Και τελικά, δεν θα πάρουν καµία αποζηµίωση.  Τη διαδικασία για την 
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καταγγελία της εργασίας δεν την ξέραµε πολύ καλά, και πιστεύω αυτό 

συµβαίνει σε όλους τους µετανάστες. Γι’ αυτό, µέσα στην εφηµερίδα που 

έχουµε, θα κάνουµε µία καµπάνια ενηµέρωσης γι’ αυτό το θέµα, όταν 

διώχνουν. 

 Πρόσφατα, είχαµε ένα ζευγάρι που δούλευε σε σπίτι στην Κρήτη και 

τους έδιωξε µετά από 14 χρόνια που δούλεψαν εκεί και αποκαλύφθηκε ότι 

αυτή οι Φιλιππινέζοι δεν έχουν ένσηµα, είναι ανασφάλιστοι τόσα χρόνια. Και 

δεν θα πάρουν τίποτα. Και εκτός απ’ αυτό, λέει ότι έχουν γραφτεί στον ΟΓΑ, 

αυτοί δουλεύουν σε σπίτια 24 ώρες. Ο ΟΓΑ είναι γι’ αυτούς που δουλεύουν 

στα χωράφια.  Η οργάνωση πρέπει να είναι µέσο για την ενηµέρωση, πρέπει 

να οργανωθούν οι µετανάστες. ∆εν µπορούν να κάνουν τα συνδικάτα 

ατοµικά, κάθε µετανάστης να πάει εκεί, πρέπει µέσα στην οργάνωση. 

 Το άλλο που θέλω να πω, πιστεύω ότι είναι σηµαντικό, πέρα από την 

άδεια παραµονής, από τη νοµιµοποίηση, πρέπει να ενδιαφερόµαστε για την 

κατάσταση στη χώρα προέλευσης. Τι γίνεται για παράδειγµα στο 

Μπαγκλαντές, γιατί αυτές οι χώρες δηµιουργούν µετανάστευση, τι γίνεται στο 

Πακιστάν, τι έγινε στις Φιλιππίνες; Όταν ρωτάς µία Φιλιππινέζα γιατί φεύγει 

από τις Φιλιππίνες τόσο νέα, γιατί στις Φιλιππίνες δεν υπάρχουν προοπτικές 

δουλειάς, δεν έχουν προοπτικές για το µέλλον, υπάρχουν πολιτικές ταραχές, 

φυσικές καταστροφές. Για παράδειγµα, στο Πακιστάν, ενδιαφερόµαστε, όταν 

είχε ένα πρόβληµα ένας µετανάστης από το Πακιστάν, το Εργατικό Κέντρο 

έκανε µία αλληλεγγύη, αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό για µένα. Να 

παρέµβουν τα συνδικάτα γι’ αυτά τα θέµατα. Γιατί πρέπει να ενδιαφερόµαστε 

για όλα τα θέµατα. Τι έγινε στο Νταρφούρ, τι έγινε στην Αφρική, γιατί δεν 

κάνουν τίποτα; Και εµείς κάνουµε διαδηλώσεις στην πρεσβεία των 

Φιλιππίνων, όταν δεν κάνουν τίποτα για τους Φιλιππινέζους µετανάστες.  
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επειδή στις 3 κλείνουµε, θα δώσω το λόγο στην Ελένη. 

Ε.ΣΤΑΜΟΥΛΗ: Ευχαριστώ. Ελένη Σταµούλη µε λένε, είµαι Σύµβουλος 

Μεταναστών στο Γραφείο Υποστήριξης Μεταναστών του ΕΚΑ. Εγώ θα 

µιλήσω µάλλον λίγο ροµαντικά, γιατί πιστεύω ότι εφόσον αυτό δεν είναι ένα 

πολιτικό συνέδριο όπως είπαµε, ο ροµαντισµός είναι για µένα ένα βασικό 

στοιχείο µε το οποίο µπορεί κανείς να δράσει και να αλλάξει πράγµατα. Γιατί 

έχει να κάνει µε το όραµα. Πριν όµως πω αυτό που θέλω να πω, θα πω µε δυο 

λόγια τι κάνει το γραφείο µας, γιατί θέλω να το χρησιµοποιήσω µετά στις 

προτάσεις µου. 

 Είµαστε Γραφείο Υποστήριξης Μεταναστών και Προσφύγων, 

στεγαζόµαστε στο ΕΚΑ, υποδεχόµαστε καθηµερινά τουλάχιστον 20 

µετανάστες και απαντάµε σε άλλα τόσα τηλεφωνήµατα, για θέµατα κυρίως 

εργασιακά, ασφαλιστικά, αλλά και θέµατα νοµιµοποίησης, ανανέωσης αδειών 

παραµονής και ουσιαστικά ό,τι άλλο προκύψει. Έχουµε αναπτύξει δίκτυα και 

µε τα συνδικάτα και µε τις κοινότητες των µεταναστών, όσες υπάρχουν. 

 Και τώρα έρχοµαι σ’ αυτό που θέλω να πω, που έχει να κάνει και µε 

την οργάνωση των µεταναστών και µε την ενηµέρωση, γιατί όλα αυτά τα 

θέµατα ναι µεν είναι ξεχωριστές κατηγορίες, αλλά ουσιαστικά συνδέονται 

µεταξύ τους. Το µεγάλο πρόβληµα αυτή τη στιγµή στη χώρα µας, που αφορά 

και τις κοινότητες των µεταναστών αλλά και τα συνδικάτα, είναι ότι υπάρχει 

διάσπαση και υπάρχει διάσπαση για πολιτικούς λόγους, για κοινωνικούς, 

πολιτιστικούς, διάφορους λόγους. 

 Και όταν λέω ότι θα µιλήσω ροµαντικά, απλώς θέλω να πω ότι η αποχή 

σε τέτοιες καταστάσεις δεν είναι καµία λύση. Το θέµα είναι να συµµετέχει 

κανείς κάπου, έτσι ώστε να µπορεί να αλλάξει το καθεστώς το οποίο δεν του 

αρέσει. Για παράδειγµα, θέλω να πω, ενδεχοµένως στα Σωµατεία υπάρχουν 
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παρατάξεις µε τις οποίες συµφωνούµε ή διαφωνούµε κλπ. Ο τρόπος να 

αλλάξει αυτό, είναι µέσα από το ίδιο το Σωµατείο. Ή, οι κοινότητες των 

µεταναστών µπορεί να µη συµφωνούµε µε τις πρακτικές που ακολουθούν και 

να µη δέχονται οι µετανάστες να γίνουν µέλη τους, ή ακόµα χειρότερα – το 

οποίο γίνεται – να φτιάχνουν τη διπλανή κοινότητα µεταναστών, µε 

αποτέλεσµα – ειδικά µε τους Αλβανούς, που µε ρώτησε ο Συνάδελφος, στην 

Αθήνα να έχουµε 10-15 οργανώσεις και εµείς δεν ξέρουµε σε ποια να 

απευθυνθούµε. 

 Για να µη πω πάρα πολλά πάνω σ’ αυτό, εγώ θέλω να µιλήσω λίγο για 

τα εργαλεία που έχετε σαν µετανάστες, και που έχουµε σαν άνθρωποι που µας 

απασχολεί και µας αφορά η µετανάστευση, που µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε και για την ενηµέρωση και για την καλύτερη οργάνωση. 

Ένα από τα εργαλεία είναι οι εφηµερίδες των µεταναστών, που ανέφερε ο 

συνάδελφος Τζο. Ένα άλλο εργαλείο είναι το γραφείο µας. Εµείς αυτή τη 

στιγµή υποδεχόµαστε τουλάχιστον 20 άτοµα µεµονωµένες περιπτώσεις. 

 Εµάς ο σκοπός µας δεν είναι, όπως είπε και ο κ. Αλεβιζάκης, ήρθε ο 

συνάδελφος στο γραφείο και πήρε 9.200 ευρώ από τον εργοδότη του, µέσα σε 

2 εβδοµάδες, από την Επιθεώρηση Εργασίας. Εµείς πήραµε ικανοποίηση απ’ 

αυτό, µας άρεσε. Αλλά δεν είναι αυτός ο βασικός µας σκοπός. Ο βασικός µας 

σκοπός είναι να µπορέσουν οι άνθρωποι να οργανωθούν σε συλλογικότητες, 

γιατί φανταστείτε, εµείς που είµαστε Έλληνες και νέοι και βγαίνουµε στην 

αγορά εργασίας, εγώ προσωπικά νιώθω χαµένη όπως και οι φίλοι µου, οι 

γνωστοί µου κλπ., εγώ που έχω ένα δίκτυο οικογενειακό, φιλικό, που θα 

µπορούσαν να µε στηρίξουν οι άνθρωποι, να µε ενηµερώσουν. 

 Ένας µετανάστης βρίσκεται σε ακόµα χειρότερη θέση από µένα. Και 

όταν λέµε να µπουν σε συλλογικότητες, και στα σωµατεία και στις 
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κοινότητες. Γιατί πρέπει τα σωµατεία να ενηµερώσουν τις κοινότητες, πρέπει 

να είναι ζωντανές αυτές οι κοινότητες. Εγώ µπορεί να έρθει ο Βούλγαρος στο 

γραφείο µου και να µου πει, έχω αυτό το πρόβληµα, και να του πω, ξέρεις, 

υπάρχει η Βουλγαρική κοινότητα, υπάρχει το σωµατείο των οικοδόµων κλπ. 

Αλλά για να το κάνω αυτό, πρέπει να είναι ζωντανή η Βουλγαρική κοινότητα, 

γιατί µετά θα έρθει αυτός ο άνθρωπος πίσω και θα µου πει, δεν κάνουν τίποτα 

αυτοί, είναι λίγοι, είναι τρεις ή µου ζήτησαν λεφτά κλπ. 

 Απλώς αυτό θέλω να καταθέσω, ότι το γραφείο µας µπορεί να 

αποτελέσει ένα εργαλείο για σας, και για ενηµέρωση, και για την οργάνωση, 

δηλαδή να µπορούν οι άνθρωποι να απευθύνονται στο σωστό σηµείο. 

 Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. Έχουµε µιλήσει για ενηµέρωση 

και µπήκαµε εδώ µε την ευαισθητοποίηση κατά κάποιο τρόπο. Υπάρχει και 

ένα άλλο θέµα, το οποίο αφορά τα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα. Αυτό είναι 

ένα άλλο µεγάλο κεφάλαιο. Εµείς, όπως είπαµε, δουλεύουµε εδώ και 

πληρώνουµε ένσηµα και µετά από κάποιο χρονικό σηµείο πάµε στις 

Φιλιππίνες, Τανζανία κλπ. και όλα όσα έχουµε κάνει εισφορές, τα αφήνουµε 

εδώ. Τι πρέπει να κάνουµε για να έχουµε εµείς τα δικαιώµατά µας για 

σύνταξη; 

 Ακούσαµε εδώ ότι στην αρχή πρέπει να έχεις 4.500 ένσηµα, κάτι που 

δεν είναι εύκολο για έναν µετανάστη που ήρθε εδώ, που είναι 25 χρονών, για 

να δουλέψει. Εγώ προσωπικά, πριν δώσω το λόγο σε κάποιον άλλο, σ’ αυτό 

το πρόβληµα ήθελα να προτείνω ότι κάθε κοινότητα – να είναι ζωντανή 

κοινότητα, να µην είναι µόνο ένας  Πρόεδρος που οι άλλοι δεν τον γνωρίζουν 

καν – κάθε κοινότητα να προσπαθήσει να πιέσει στις πρεσβείες, έτσι ώστε η 

Πρεσβεία να επικοινωνήσει µε τα αρµόδια Υπουργεία στη χώρα, έτσι ώστε 
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αυτές οι χώρες να ξεκινήσουν να κάνουν διακρατικές συµφωνίες. Μόνο µε 

αυτό τον τρόπο, µπορούµε εµείς να έχουµε δικαιώµατα για σύνταξη. Αλλιώς, 

δεν υπάρχει άλλη λύση. Αυτή είναι η πρότασή µου και αν υπάρχει κάποιος 

άλλος, που έχει µία άλλη πρόταση περί αυτού, ας µιλήσει. 

 Τώρα θα έχουµε για 2-3 λεπτά, ελεύθερη συζήτηση, έτσι ώστε να 

πάρουµε κάποιες προτάσεις, να είναι συγκεκριµένες. Τώρα δεν χρειαζόµαστε 

λεπτοµέρειες για τα γεγονότα που έγιναν, αλλά αν κάποιος σκέφτεται κάτι 

που εµείς πρέπει να το πούµε, παρακαλώ. 

Γ.ΑΛΕΒΙΖΑΚΗΣ: Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα αυτή τη στιγµή το 20% 

των εργαζοµένων είναι µετανάστες. Πληρώνουν τους φόρους τους, 

πληρώνουν το ΙΚΑ, πληρώνουν τα πάντα, πληρώνουν την ΕΡΤ, όπως 

πληρώνεις εσύ µέσω του ρεύµατος, ο Έλληνας εργαζόµενος, πληρώνει και ο 

µετανάστης. Θα πρέπει να γίνει αυτή η οργάνωση, το Φόρουµ των 

Μεταναστών, να υπάρχει τέτοια δοµή νόµιµη, αναγνωρισµένη από παντού, 

για να µπορεί να διεκδικήσει στην κρατική τηλεόραση, ώρα ενηµέρωσης των 

µεταναστών.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Αυτή είναι µία πρόταση. Όποιος έχει µία άλλη, ελεύθερη 

πρόταση, ό,τι και να είναι. 

AL.AGNDO: Το ίδιο θα έλεγα, για την τηλεόραση, ενηµέρωση για τους 

µετανάστες. Ας µην είναι όλοι, το καλύτερο, έχουµε εφηµερίδα από την 

Κοινότητα των Φιλιππινέζων, Ραδιόφωνο που πάµε στην ΡΑΕ 104,4 αλλά 

πάλι δεν φτάνει. Τουλάχιστον η κρατική, να µην πληρώνουµε κιόλας, 

κρατική, πληρώνουµε φόρους, να µας βγάλουν µία φορά την εβδοµάδα, όσο 

µπορούµε, τουλάχιστον µία µέρα ενηµέρωση για κάθε χώρα και στη δική της 

γλώσσα, το καλύτερο. Μακάρι να µπορέσουµε. 
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Ε.ΣΤΑΜΟΥΛΗ: Ειπώθηκε κιόλας, απλώς να το πούµε σαν πιο 

συγκεκριµένη πρόταση. Ότι όσες χώρες προέλευσης µεταναστών έχουν εδώ 

πρεσβείες και προξενεία, και αυτή είναι µία σχέση που πρέπει η κοινότητα να 

επιδιώξει. Για παράδειγµα, στο θέµα που είπαµε τώρα, το συνταξιοδοτικό, 

συνδέεται άµεσα και µε την ανασφάλιστη εργασία. ∆ηλαδή, αν ο άνθρωπος 

ξέρει ότι κάποιος παλεύει για το δικαίωµά του να πάρει σύνταξη, θα παλέψει 

και ο ίδιος αντίστοιχα για το δικαίωµά του, να του πληρώνει ο εργοδότης το 

ΙΚΑ και αυτό καταλαβαίνετε ότι βοηθάει και συµφέρει τελικά ολόκληρη την 

κοινωνία, δηλαδή και τους Έλληνες.  

Κ.ΚΟΥΝΕΒΑ: Έχω µία ερώτηση, για να συγκεντρώσω και τη σκέψη µου. Τι 

είδους οργάνωση µπορούµε να έχουµε εµείς σαν µετανάστες, και τι δύναµη 

θα έχει, πού θα έχει πρόσβαση, µέχρι πού; 

Γ.ΑΛΕΒΙΖΑΚΗΣ: Μέχρι τον Πρωθυπουργό.  Να σας φέρω το παράδειγµα 

της Πορτογαλίας. Στην Πορτογαλία έχουν φτιάξει στη δοµή της κυβέρνησης, 

υπάρχει ο αναπληρωτής Πρωθυπουργός µε θέµατα µετανάστευσης. Είναι ο 

Πρωθυπουργός και είναι και ο αναπληρωτής του, ο οποίος ασχολείται 

αποκλειστικά µε τη µετανάστευση. 

 Βέβαια, εκεί βοήθησαν τους µετανάστες να οργανωθούν µε πρότυπα 

συλλόγων και µε µία δοµή τέτοια, που να εκλέγουν αντιπροσώπους οι ίδιοι οι 

µετανάστες, και ποιος θα συνοµιλεί µε την Κυβέρνηση, οι ίδιοι οι µετανάστες 

εκλέξανε τον αντιπρόσωπό τους που θα µιλάει µε την Κυβέρνηση. Άρα, και 

εδώ θα πρέπει να γίνει το ίδιο, µία οργάνωση και µία δοµή τέτοια, οι ίδιοι οι 

µετανάστες να ψηφίζουν ποιος θα είναι αυτός που θα εκπροσωπεί το φορέα 

αυτό στα κυβερνητικά όργανα. Έτσι µόνο θα σταµατήσει αυτό που γίνεται 

σήµερα, ο κάθε Υπουργός να βγάζει φωτογραφίες και να τις βάζει στις 

εφηµερίδες, εγώ συνοµιλώ µε τους µετανάστες. Θα υπάρχει η δοµή, θα 
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υπάρχει ο εκπρόσωπος, ο οποίος θα συνοµιλεί για όλα τα προβλήµατα µε την 

Κυβέρνηση. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Γι’ αυτό το Φόρουµ έκανε όλα αυτά που κάνει. Και κάτι 

άλλο: εδώ έχουµε µιλήσει για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε εµείς, 

ειδικά όταν είπαµε για την ευαισθητοποίηση, δεν έχω ακούσει συγκεκριµένη 

πρόταση. Όταν π.χ. γίνονται διαδηλώσεις, εµείς οι µετανάστες καθόµαστε στα 

σπίτια µας, δεν πάµε στις διαδηλώσεις. Εδώ δεν έχω ακούσει τι πρέπει να 

κάνουµε, και εµείς να είµαστε µέσα. Τι προτάσεις έχουµε, τι σκεφτόµαστε, τι 

πρέπει να κάνουµε; Επειδή αυτό παίζει µεγάλο ρόλο. ∆εν φτάνει κάθε φορά 

να σηκώνουν οι Έλληνες και εµείς στα σπίτια µας, και µετά λέµε ότι δεν µας 

βοηθάνε. ∆εν γίνεται. 

 Εσείς εδώ έχετε κάποιες σκέψεις, προτάσεις, τι πρέπει να κάνουµε για 

να µπορούµε κι εµείς; 

Ε.ΣΤΑΜΟΥΛΗ: Μάλλον θα πω κάτι που θα ακουστεί γενικό, αλλά π.χ. 

12/12 έχει συγκέντρωση και πορεία και διαµαρτυρία. ∆εν νοµίζω ότι 

µπορούµε να κάνουµε κάτι από τις 9/12 µέχρι τις 12/12, δηλαδή στη 

συγκεκριµένη δραστηριότητα, να τρέξουµε και να ενηµερώσουµε όλους 

αυτούς τους ανθρώπους. Είναι µία δουλειά που θέλει περισσότερο χ΄ρονο, 

βάθος χρόνου. Απλώς, αυτό που θέλω να πω, είναι ότι είαι και λίγο θέµα 

εµπιστοσύνης. ∆ηλαδή, συγκεκριµένα για τις 12/12 υπάρχει φυλλάδιο, 

κάλεσµα σε 4 γλώσσες, µεταναστών. Είναι µία προσπάθεια αυτή, από τη 

ΓΣΕΕ και από το ΕΚΑ, για προσέγγιση. Αλλά είναι και λίγο θέµα 

εµπιστοσύνης.  

 ∆ηλαδή, άλλο είναι να πάει ένας συνδικαλιστής και να καλέσει τον 

µετανάστη, και άλλο είναι να πάει η κοινότητά του ή το σωµατείο του το 

συγκεκριµένο, το κλαδικό του σωµατείο. Γιατί υπάρχει ένα θέµα 
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εµπιστοσύνης, θεωρούν ενδεχοµένως και λόγω άγνοιας και λόγω έλλειψης 

ενηµέρωσης, ότι µπορεί να υπάρχουν άλλα συµφέροντα. Το θέµα είναι, από 

κάποιον που εµπιστεύονται, να καταλάβουν αυτοί οι άνθρωποι ότι δικό τους 

είναι αυτό το πρόβληµα, δικό τους είναι το ασφαλιστικό, δικό τους είναι το 

ωράριο που απελευθερώνεται κλπ. Από κάποιον όµως, από πού έρχεται η 

πληροφόρηση έχει σηµασία, γι’ αυτό όταν πηγαίνουµε στο ραδιόφωνο µιλάει 

ο καθένας τη γλώσσα του, από ανθρώπους που ανήκουν στις κοινότητες και 

που είναι πιο ενηµερωµένοι και ξέρουν. Νοµίζω ότι οι µετανάστες, µεταξύ 

τους κιόλας, πρέπει να κάνουν µία διάχυση της πληροφορίας.  

ΤΣΕΛΑ ΕΡΝΕΣΤ: Όσο αφορά αυτό που µας ζήτησε ο κ. Συντονιστής, το 

πώς πρέπει να κάνουµε, πώς να το προχωρήσουµε αυτό, πώς να οργανωθούµε 

καλύτερα, πώς να πάρουµε τον έναν και τον άλλον και να πάµε σε 

διαδηλώσεις κλπ., εγώ πριν δώσω την πρότασή µου, θα πω τι έχω κάνει µέχρι 

τώρα. Υπάρχουν δύο ρεύµατα ανθρώπων, το ένα λέει µα έτσι είναι εδώ, δεν 

ακούει κανένας, τίποτα δεν κάνουν για µας, δεν ακούνε, δεν κάνουν τίποτα, 

αυτά που ακούτε όλοι νοµίζω. 

 Η άλλη πλευρά, πιο λογική µάλλον, λέει «µήπως εµείς θα ήµασταν 

καλύτεροι;». Απαντάω: από ποιον περιµένεις να κάνει κάτι; Εσύ ο ίδιος τι 

έχεις κάνει; Αυτό που µου λες εµένα, γιατί δεν τα λες να σε ακούνε κάπου πιο 

ψηλά; Εγώ δεν είµαι Υπουργός, ούτε κανένας ∆ήµαρχος ή Περιφερειάρχης 

κλπ. Οπότε, ο καθένας από µας αν δει τι κάνω εγώ ο ίδιος, εσύ είπες στο φίλο 

σου, στην αδελφή σου, στον ξάδελφό σου; Όταν βρίσκεσαι σε ένα µαγαζί, σε 

ένα τσιπουράδικο, το συζητάτε ποτέ, µοιράζεις τίποτα φυλλάδια; Να 

βρεθούµε κάπου εκεί, υπάρχει Σύλλογος, να πάµε εκεί να πάρουµε µέρος. 

Κάποιος φορέας θα κάνει κάτι, να πάµε κι εµείς µαζί του, ας είναι και 

Έλληνες, τι θα πει Έλληνες, άνθρωποι. Ευχαριστώ πολύ. 
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J.VALENCIA: Μια πρόταση που θα ήθελα να πω. Επειδή είµαστε στο θέµα 

συνδικάτα και µετανάστες, πρέπει να γίνουν πιο στενές οι σχέσεις. ∆ηλαδή, 

δεν είναι µόνο να είµαστε παρόντες στην εκδήλωση, αλλά µέσα στο site να 

γίνεται πιο συχνά ενηµέρωση. Αυτό κάνουµε µε το γραφείο σας. Όχι µόνο για 

να πάει ένας µετανάστης στο γραφείο, αλλά µέσα στο web site και µε τις 

εφηµερίδες των µεταναστών. Έχουµε µία εφηµερίδα, την κάνουµε σε 

συνεργασία µε τις άλλες, τις Αλβανικές εφηµερίδες, τις Ρουµάνικες 

εφηµερίδες, Βουλγάρικες εφηµερίδες, Ρωσικές εφηµερίδες; Και µεταξύ µας, 

µεταξύ των µεταναστών. Πρέπει να υπάρχουν σχέσεις των µεταναστών µε τις 

εφηµερίδες, αλλά και σχέσεις των µεταναστών µεταξύ τους. 

ΤΣΕΛΑ ΕΡΝΕΣΤ: Για µένα, οι εφηµερίδες µεταξύ τους πρέπει να 

επικοινωνούν, να έχουν αυτή τη δυνατότητα, στα ελληνικά, για να µπορούν 

να συνεννοηθούν. Αλλα όσον αφορά τους µετανάστες, η γενιά που είναι πάνω 

από 30 ετών, είναι ελάχιστοι που δεν γνωρίζουν την ψηφιακή τεχνολογία και 

υπολογιστές κλπ. 

ΟΛΓΑ ΓΚΛΑΤΣΕΝΚΟ: Έρχοµαι από την Καρδίτσα, λέγοµαι Όλγα 

Γκλατσένκο. Εκπροσωπώ το Σύλλογο Αλλοδαπών Μεταναστών του Νοµού 

Καρδίτσας, είµαι Πρόεδρος του Συλλόγου, είµαι από την Ουκρανία. Στο 

Σύλλογο συµµετέχουν άτοµα από πολλές χώρες, µε διάφορες εθνικότητες, 

αλλά έχουµε βρει κοινούς στόχους και προχωράµε όλοι µαζί. Είναι άτοµα από 

την πρώην Σοβιετική Ένωση, από τη Σερβία, Σλοβακία, Ρουµανία, 

Βουλγαρία, Αλβανία, επειδή η πόλη είναι µικρή αποφασίσαµε να συντάξουµε 

όλες τις εθνικότητες. Και αυτό που ήθελα να πω, επειδή οι µετανάστες 

εργαζόµενοι έχουν 70% ίδια προβλήµατα µε τους Έλληνες, πιστεύω ότι µόνο 

µέσα από τους Συλλόγους, στους οποίους θα οργανωθούν οι µετανάστες, µε 
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συνεργασία µε τα συνδικάτα και το Εργατικό Κέντρο – µας έχει στηρίξει 

πάρα πολύ – θα µπορέσουµε να βρούµε κάποιες λύσεις. 

 Εµείς είµαστε λίγο πίσω, έως πολύ, ο Σύλλογος δηµιουργήθηκε πριν 

από ένα χρόνο, η πορεία του συλλόγου σας έχει µεγάλη εµπειρία, πάνω από 

δεκαετία, από διάφορες εθνικότητες, αλλά πιστεύω µόνο µε συνεργασία 

µεταξύ των Συλλόγων, θα µπορέσουµε κάτι να κάνουµε. Και όχι µόνο της 

Ελλάδας, πιστεύω καλό είναι να οργανωθούµε εδώ, είναι καλό βήµα αυτό που 

γίνεται σήµερα εδώ, θα ήθελα να σας συγχαρώ µ’ αυτή την ευκαιρία που µου 

δίνεται να συµµετέχω εδώ, αλλά πιστεύω ότι πρέπει να προχωρήσουµε και 

πέρα από την Ελλάδα, να έχουµε επικοινωνία και µε τους συλλόγους από όλη 

την Ευρώπη. 

 Εγώ, παράδειγµα, έχω επικοινωνήσει µε συλλόγους από την Ολλανδία, 

Γαλλία, να µπορέσουµε να κάνουµε ένα Φόρουµ Μεταναστών Ευρωπαϊκού 

επιπέδου. Έχουµε βέβαια πολλή δουλειά ακόµα µπροστά µας, δεν έχουµε 

οργανωθεί ακόµα εδώ σ’ αυτό το επίπεδο που είµαστε. Αλλά πρέπει να 

βλέπουµε ένα στόχο µπροστά µας για να προχωρούµε. Και κάποιες αλλαγές 

που ζητάµε θα γίνουν. Απλώς, αν δεν τα ζητάµε δεν θα µας δοθούν. Όταν 

είµαστε όµως µία δύναµη, τότε µπορούµε να τα απαιτήσουµε.  

 Και πιστεύω, µόνο έτσι θα τα καταφέρουµε µαζί. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε κι εµείς. Έχετε τίποτα να πείτε; Θέλετε να 

πείτε τίποτα; 

Γ.ΑΛΕΒΙΖΑΚΗΣ: Ένα παράδειγµα. Οργανώθηκε ένας σύλλογος 

µεταναστών χωρίς εθνικότητα, δεν είναι µόνο µία εθνικότητα, είναι πολλές, 

όλοι µέσα. Οι σχέσεις µε τα συνδικάτα εκεί είναι πάρα πολύ καλές, το ξέρω 

πολύ καλά. Αυτό έχει να κάνει µε τη δυναµική που αναπτύσσει το 

µεταναστευτικό κίνηµα σε κάθε περιφέρεια. ∆ιότι αν δεν υπάρχει 
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οργανωµένος σύλλογος, δεν µπορείς να απαιτείς ούτε από τα συνδικάτα, να 

σε λάβουν σοβαρά υπόψη. 

 Το είπα και προ ολίγου, ο στόχος µας είναι σε όλα τα Εργατικά Κέντρα 

της Ελλάδος να υπάρχει Γραµµατεία Μεταναστών, µε τη συµµετοχή των 

µεταναστών. Είναι ένα µέρος της πρότασης που κάνω. ∆ηλαδή, εδώ υπάρχει 

κεντρική Γραµµατεία που συµµετέχει µετανάστης, αλλά σε άλλα Εργατικά 

Κέντρα, όπου υπάρχει Εργατικό Κέντρο στην περιφέρεια, δεν µπορεί να 

αγνοεί ένα µεγάλο κοµµάτι του εργατικού δυναµικού και να το έχει απέξω. 

Μία Γραµµατεία, που να συµµετέχουν οι µετανάστες. ∆ιότι αυτοί ξέρουν τα 

προβλήµατα και µπορούν να τα µεταφέρουν καλύτερα προς το Εργατικό 

Κέντρο της περιοχής, και το Εργατικό Κέντρο να τα µεταφέρει κεντρικά στην 

Αθήνα.  

 Λέω Αθήνα επειδή οι εξουσίες είναι εδώ στην Αθήνα και µπορούµε και 

κάνουµε καλύτερα παρεµβάσεις. Θα πρέπει να υπάρχει και µία σύνδεση, 

υπάρχουν και sites, εµείς στο Ε.Κ. έχουµε φτιάξει ένα site για τους 

µετανάστες, µέσα εκεί θα βρείτε όλη τη νοµοθεσία, θα βρείτε ό,τι προτάσεις 

κάνουµε για όλα τα τρέχοντα ζητήµατα. Ακόµα και την ανακοίνωση αυτή, 

από ∆ευτέρα θα είναι  στο site, που καλούµε τους µετανάστες να έρθουν 

στην απεργία, είναι σε 4 γλώσσες. Ακόµα και αυτό θα µπει.  

 Άρα, όλοι οι σύλλογοι θα πρέπει να επικοινωνήσουν, να τους δώσουµε 

το site το δικό µας – λέω το δικό µας του Ε.Κ. επειδή είµαστε στο κέντρο των 

γεγονότων – το οποίο είτε στη ΓΣΕΕ µπείτε, είτε στο Ε.Κ. το ίδιο ακριβώς 

είναι, µε Links πας από το ένα στο άλλο, δεν είναι τίποτα σπουδαίο. Αλλά 

µπορείτε να βρείτε πάρα πολλές πληροφορίες, ακόµα και ερωτήσεις αν έχετε 

να κάνετε, να το ανοίξουµε κι αυτό, να έρχονται ερωτήµατα και να απαντάµε 
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στα ερωτήµατα. Ή προβλήµατα που αντιµετωπίζετε στην επαρχία, γιατί η 

επαρχία ξέρουµε ότι είναι πολύ δύσκολη.  

 Είναι δηλαδή ένας τρόπος επικοινωνίας πολλές φορές και ενηµέρωσης. 

Εµείς για τις 12 του µηνός βγάλαµε αυτό το φυλλάδιο, το οποίο είναι σε 4 

γλώσσες. Με απλά λόγια λέµε στο µετανάστη να καταλάβει γιατί πρέπει να 

συµµετέχει. ∆ιότι πολλές φορές και οι µετανάστες, γίνεται µία απεργία και 

δεν ξέρουν γιατί την κάνουν αυτή την απεργία τα συνδικάτα. Ακόµα και αυτό 

πρέπει να περάσει στις εφηµερίδες τις δικές σας και στους συλλόγους τους 

δικούς σας και να πολλαπλασιαστεί. Να βγει σε ανακοίνωση του Συλλόγου, 

να παίρνουν τα µέλη, οι µετανάστες, να µοιραστεί. 

 Εµείς θα κάνουµε µία προσπάθεια φέτος, αυτό το διάστηµα, όπου 

υπάρχουν στέκια µεταναστών, όπου µαζεύονται µετανάστες, να πάµε να το 

µοιράσουµε εµείς οι ίδιοι. Αλλά είναι άλλο πράγµα να πηγαίνω εγώ να το 

µοιράζω εκεί που είναι οι Φιλιππινέζοι, και άλλο να πάω µε το Τζο και µε τα 

άλλα τα παιδιά µαζί να το µοιράσουµε και να κάνουµε και κουβέντα µ’ 

αυτούς τους ανθρώπους. Είναι τελείως διαφορετικό να µοιράσεις ένα χαρτί 

σκέτο και άλλο πράγµα να πάµε 3-4 άτοµα, και άτοµα που µιλάνε την ίδια 

γλώσσα, και σε χώρους δουλειάς που µαζεύονται, ή στο σύλλογό τους, ή 

οπουδήποτε, να το µοιράσουµε και να κάνουµε κουβέντα µε τους ανθρώπους.  

 ∆εν είναι µόνο το χαρτί να µοιράσεις, είναι πώς θα έρθεις σε επαφή. 

Γιατί το µεταναστευτικό κοµµάτι είναι πάρα πολύ δύσκολο και αυτοί που 

ασχολούνται µε τους µετανάστες, αν δεν έχουν ευαισθησίες και ανθρωπιά, 

καλύτερα να µην ασχολούνται. Ο νοών νοείτω. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επειδή πρέπει να κλείσουµε, όλοι όσοι έχουν κάποιες 

ερωτήσεις, µπορούν να ρωτήσουν µετά που θα τελειώσουµε, αφού έχουµε 

χρόνο, να ρωτήσουν. 
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 Ήθελα να πω τα συµπεράσµατα που έχουν ακουστεί εδώ. Ειδικά στο 

θέµα της ενηµέρωσης, έχουν ακουστεί πάρα πολλές προτάσεις και είναι 

εποικοδοµητικές. Για να µη τις πω όλες, αλλά όλοι µας έχουµε ακούσει τι 

ακριβώς έχει ειπωθεί, το σηµαντικότερο απ’ όλα είναι ότι τα προβλήµατα δεν 

µπορούν να λυθούν σε µία συζήτηση εδώ.  

 Πριν κλείσω, ήθελα να προτείνω σε εµάς που βρισκόµαστε εδώ, να 

ανταλλάξουµε e-mail µεταξύ µας, από µας µπορούµε να ξεκινήσουµε, οι 

άλλοι θα µας παρακολουθήσουν. Να µην περιµένουµε, να µη καθόµαστε 

απογοητευµένοι, ότι δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα. Όχι, µπορούµε να 

κάνουµε κάτι, έστω εµείς εδώ ξεκινάµε, αφού γνωρίζουµε ο ένας τον άλλο, µε 

τα e-mail, τι γίνεται, σιγά-σιγά κάπου θα καταλήξουµε. 

 Τελειώνοντας, ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη συµµετοχή σας. 

Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 

 

ΩΡΑ ΛΗΞΕΩΣ: 14:30΄ 


